

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. január 24.

bel

c s ü t ö r t ö k  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

nem változik az érettségi vizsgaszabályzat /1. rész/

1985. január 24. - az érettségi vizsgaszabályzatban nem lesz változtatás ebben a tanévben - tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

az előző tanévre vonatkozó, a közelmúltban összegzett tapasztalatok szerint a középiskolákban öt évvel ezelőtt érvénybe lépett oktatási-nevelési dokumentum jól szolgálta az érettségire való felkészülést. 1984-ben is valamennyi középiskolában nyugodt légkörben zajlottak le az érettségi, az érettségi-képesítő és az összevont érettségi-felvételi vizsgák. a szakközépiskolákban ugyancsak zavarmentes volt az összevont érettségi-felvételi szervezése, lebonyolítása. minden diák idejében megismerhette a kötelező, a szaktól függően kötelező és a szabadon választható vizsgatárgyakat. a gimnáziumban az öt tantárgyas érettségi vizsgának, illetve a több szóbeli feleletnek, valamint a gyakorlati feladatok megoldásának is köszönhető, hogy a tanulók teljesítményét sokoldaluan lehetett értékelni.

a szóbeli vizsgákon a gimnáziumi tanulóknak a magyar nyelvből és irodalomból külön tétel alapján kellett számot adniuk felkészültségükről. a tapasztalatok szerint a diákok nem olvasnak eleget, s csak ritkán idéznek fejből. a történelem vizsgatételeinek összeállítása során már figyelembe vették a bevezetés a filozófiába című tantárgy ismeretanyagát is. a matematikából vizsgázók körében egyetértéssel találkozott, hogy tavaly először valamennyi tanuló iskolai feladata - a többi tantárgyéhoz hasonlóan - azonos volt,

függetlenül attól, hogy azt alap- vagy fakultációs tanterv szerint tanulta. egy idegen nyelvből is vizsgáznia kellett csaknem valamennyi diáknak, mind írásbeli, mind szóbeli formában. ötödik tantárgyként választható volt egy másik idegen nyelv, a kémia, a földrajz, a technika, a biológia, valamint a régi és az új tanterv szerint oktatott fizika, és a 14 központi, illetve helyi gyakorlati fakultatív tantárgy.

a szakközépiskolákban minden tanulónak kötelező vizsgatárgy volt a magyar nyelv és irodalom, valamint a történelem, a szakjellegűl függően pedig a matematika, a fizika, illetve a biológia. a szak, a szakma alapvető ismereteit általában két elméleti tantárgy képviselte, de a szakok többségében a szakmai gyakorlat is érettségi tantárgy lett. a leggyengébb átlageredmények matematikából voltak: a tanulók mintegy fele csak elégséges eredményt ért el. a szakmai gyakorlatból születtek a legjobb eredmények: itt az átlag 3,7-4 között volt. /folyt. köv./

-és/gg/kö/mz  
00.10 240185 2528

--

sb0002 4 130 mtib1002

nem változik az érettségi ... /2. rész/

mindkét iskolatípusban a tanulók személyiségéről jó információt nyújtott az osztályfőnöki jellemzés. a tapasztalatok szerint a diákok többsége rendelkezett azokkal a képességekkel, amelyek alkalmassá teszik őket az önművelésre, és jó uton haladnak marxista világnézetük formálásában. általában javult a tanulók beszéd- és számolási készsége, s a korábbiaknál biztosabban használták az adott szaktantárgyak terminológiáját. a vizsgázók - elsősorban a gimnazisták - nyelvi, kommunikációs kultúrája a korábban tapasztaltakhoz képest meglepően jó volt, gondolataikat zökkenőmentesen, szabadon, szabatosan és megfelelő stílusban fejtették ki. politikai ismeretük, fogékonyságuk az ország-világ nagy kérdéseiben is jónak tűnt, bár néhány esetben egyoldalúnak mutatkozott.

fejlődött a tanulók probléma-megoldó gondolkodása. ismereteiket megbízhatóbban, rugalmasabban használják. műveltségük szélesebb körűvé vált. fejlődés tapasztalható az önálló ismeretszerzés terén is. kevesen voltak viszont az olyan tanulók, akik a szaklapokból, a szakirodalomból, a színházi, a muzeumlátogatás során nyert ismereteiket, egyéb művészeti élményeiket feleleteikben kamatoztatni tudták volna. az ország középiskolás diákjainak a maturákon

tapasztalt sikeres szereplése megnyugtató visszajelzést ad az iskolákban folyó nevelő-oktató munkáról.

az elért eredmények ellenére azonban számos objektív tényező nehezítette a több mint negyvenezer végzős középiskolás folyamatos felkészülését. a négy év során egyes tantárgyak esetében óratervi, tantervi problémák jelentkeztek, mint például a gimnáziumban a kémia, a biológia tananyag zsufoltsága, vagy a szakközépiskolákban a magas heti óraszámok. gondot okozott egyes új tankönyvek hiánya, vagy késői megjelenése is. /mti/

-és/gg/kö/bc/mz sn

00.11 240185 1834

--

sb0003 4 150 mtib1003

korszerűsítés a franklin nyomdában

1985. január 24. - a franklin nyomdában e napokban három nyomdaipari gépet szerelnek fel, s hozzálátnak az üzemi próbákhoz. a berendezéseket a nyomdai átfutási idő csökkentéséért, a minőség javításáért és a kapacitás növeléséért vásárolták egy osztrák cégtől. a hárommillió forintos beruházás eredményeként fényesedő terminált, automata ofszet lemezhibogépet és ragasztó-kötőgépet állítanak üzembe.

a főként műszaki-tudományos könyveket előállító nyomdában évente 2,5 millió kötet készül, 70 százalékuk ives magasnyomással, a többi pedig fényesedéssel és ofszet eljárással. ez utóbbi korszerű technológia bővítésére nyílik mód a mostani beruházással.

a fényesedő terminál üzembeállításával a jelenleginél lényegesen gyorsabban állítható elő a szöveg, vagyis bővül a szedés kapacitása, ami azért is jelentős, mert így az eddigieknél jobban összehangolható a nyomtatás és a szedés folyamata. a fejlett elektronika az eddig kézzel végzett szerkesztési, korrigálási, tördelési munkát is sokkal gyorsabbá teszi, hiszen a fényesedés képernyőn történik.

az ofszet lemezkesztő beállítása szintén az eddigi kézi munkát korszerűsíti. az ofszet nyomtatás nyomóformáját eddig kézzel állították elő, a most vásárolt berendezés viszont automatikusan, zárt rendszerben végzi az előhívási, fixálási műveletet. ezzel csökken a hiba lehetőség, s ugyancsak előnyös, hogy az új technológiához kevesebb - tőkés importból beszerzett - lemez szükséges.

bel

- 4 -

1985.01.24.

a nyomda kiadványai eddig fűzött-kötött, tulnyomórészt keményítáblás kivitelben készültek. ez egyes közhasznú kiadványok árát megemelte, mert a fedőlap anyaga drága műbőr volt. a mostani beruházás révén a ragasztó-kötőgép segítségével a franklin nyomdában is meghonosodhat a ragasztott-kötött technológia. csökkennek az anyagráfördítések: az új technológia elterjesztésével évente mintegy kétmilliárd forint értékű, csak tőkés importból beszerezhető anyagot takarítanak meg, ami a kiadványok ára is kedvezően hat.

a nyomda eddig főként hazai megrendelőinek szállította a műszaki-tudományos könyveket, a mostani korszerűsítésre alapozva azonban már az idén tőkés exportjuk nagyobb ütemű növelését tervezik. /mti/

öz/fe/il/-vi sr sn  
00.11 240185 2243

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

fejldő festékválaszték /1. rész/

1985. január 24. - a budalakk festék és műgyantagyár az idén mintegy 5-6 százalékkal növeli termelését. a vállalat immár öt éve az ipari átlagnál gyorsabban fejlődik, s ez nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a hazai festékfelhasználás mértéke közelítsen a fejlett európai országokéhoz. az egy lakosra jutó évi festékfelhasználás ma Magyarországon nem egészen 11 kilogramm, nyugat-európában általában 18 kilogramm. a hazai festékigények mintegy 60 százalékát kielégítő budalakk nemcsak a mennyiség növelésére, hanem a minőség javítására, az új festési technológiákhoz igazodó termékek kifejlesztésére is törekszik.

az idén több elavult termékük gyártásának megszüntetését tervezik. ezekben a hetekben felülvizsgálják az elmúlt évek rendeléseinek alakulását, s ennek alapján döntenek majd arról, hogy mely termékek kerüljenek le véglegesen a palettájukról. helyettük hasonló célú, de korszerűbb, a mai igényekhez jobban igazodó gyártmányokat kínálnak majd a vásárlóknak.

termékszerkezetük korszerűsítéseként az idén mintegy 15-17 újdonsággal jelentkeznek, ezeknek csaknem felét ipari felhasználóknak szánják. egyebek között új felületkezelő anyagok szállítását kezdik meg nyílászáró szerkezetek nagyüzemi festéséhez. új tömítőanyagokat is forgalomba hoznak, amelyeket például a kádak, mosdók, ablakok, ajtók illesztéséhez hasznosíthatnak az építőipari vállalatok. e termékeik előnye, hogy nem kedveznek a penészedésnek, amely miatt a korábbi tömítőanyagokat sok kifogás érte.

bel

- 5 -

1985.01.24.

Lakossági kínálatukat a fa-felületkezelő anyagok új változatával gazdagítják, amelyet a külső és a belső festésekhez eltérő összetételben készítenek. a belső felületkezeléshez ajánlott termék kevesebb hatóanyagot tartalmaz majd mint a külső festéshez kínált, mert a lakáson belül kevésbé veszélyezteti a fát a rovar, a gomba és a penész megtelepedése. a lakáskultúra fejlesztését szolgálja másik újdonságuk, a színkeverő géppel kivánság szerinti, mintegy 200 féle árnyalatban elkészíthető diszperziós falfesték. az ajtók, ablakok, féntestek felületvédelmére alkalmas trinát zománcfestékük ilyen változatával tavaly ismerkedhettek meg a vásárlók. a kétféle festék együttes kínálatával lehetővé válik a zománc- és a falfestékek színharmonizálásának kialakítása. /folyt. köv./

be/sl/gw  
00.12 240185 2324

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

fejldő festékválaszték /2. rész/

javitják a magánérből építkezők homlokzatfestékekkel való ellátását. thermotek nevű homlokzatszigetelő-rendszerükből tavaly még alig volt kiskereskedelmi forgalomban. előállítását a tavalyihoz hasonlóan az idén is megduplázzák, így várhatóan az építőipari vállalatok növekvő igényének kielégítésén kívül mind több jut ebből az energiatakarékos rendszerből a lakosságnak. növelik cehalin nevű homlokzatfestékük gyártását is, amire az ad lehetőséget, hogy a termék készítéséhez szükséges importanyagok nagyobb részét sikerült hazaival helyettesíteniük. /mti/

be/sl/gw sn  
00.12 240185 0620

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

## kábelek szovjet exportra

1985. január 24. - a magyar ipar az idén is jelentős tételekben szállít különféle kábelipari termékeket egyik legnagyobb piacára, a szovjetunióba. a transelektro külkereskedelmi vállalat a napokban 20 millió rubeles szerződést írt alá a szovjet raznoimport egyesüléssel ugynevezett erőátviteli kábelek ideai szállítására. ezt a kábelfajtát a villamoshálózat kiépítésében használják, például a transzformátor-állomások közötti földalatti kábelhálózat telepítése során. az erőátviteli kábelt a magyar kábel művekben készítik, alumínium és réz alapanyagok felhasználásával és korszerű eljárással szigetelik. a gyárban korábban magyar-nyelvi rekonstrukciót valósítottak meg, amelynek során e kábelfajták gyártástechnológiáját is korszerűsítették, bővítették a kapacitást. a szovjet villamosenergia-ipar egyébként hagyományos vevője a magyar erőátviteli kábeleknek, s elégedett azok minőségével.

a transelektro az export-megállapodással egyidejűleg 5 millió rubelért vásárolt is szovjet partnerétől különféle kábeleket és vezetékeket a magyar villamosművek tröszt és a villért megrendelésére. a behozatal legnagyobb és egyik legfontosabb tétele a tekercselő huzal, amelyet a gépgyártó vállalatok használnak. /mti/

sz/kö/sr/il sn  
00.13 240185 1267

--

sb0007 4 160 mtib1007

## romanid - új műnyelv született /1. rész/

1985. január 24. - a napokban szerény köntösbe bujtatott tájékoztató és társalgási könyv jelent meg a debreceni kossuth lajos tudományegyetem kiadásában, szerzője magyar zoltán debreceni nyelv-tanár. a nyelvkönyv a szerző által megalkotott műnyelvvvel, a romaniddal kívánja megismertetni az érdeklődőket, s az már kapható a könyvesboltokban.

az új műnyelv születésének körülményeiről szólva magyar zoltán az mti munkatársának elmondotta: a latin, a görög és a német nyelvvvel megismerkedve erősödött meg benne az a felismerés, hogy egy nemzetközi érdeklődésre is számot tartó új nyelv csak az újlatin nyelveken épülhet fel. a germán és a szláv nyelvekben előforduló idegen szóelemek zömmel szintén ezekből a nyelvekből valók. ebből a nemzetközi szóanyagból és a román - újlatin - nyelvek legjobban

hasznosítható nyelvtani elemeiből állt össze az új műnyelv, a romanid. nyelvtanával először 1956-ban lépett a nyilvánosság elé magyar zoltán, majd tovább javította, csiszolta munkáját, s végül mintegy 20 nyelv tanulmányozása és megismerése után alakította ki a romanid végleges, mai formáját. a szakmai bírálók különösen a romanid egyöntetűségét és azt értékelték, hogy a nyelvbe beépül az a nemzetközi szóanyag, amely egyetemes művelődésünkben is oly fontos helyet foglal el.

a romanid helyesírása nem fonetikus, hanem simul a román nyelvek helyesírásához. az „i”, feletti pontot kivéve nincsenek megkülönböztető jelei, s szövege olyan, mint az angol nyelv. ez azzal az előnnyel jár, hogy bármely latin betűs nyelv nyomdájában azonnal szedhető a romanid szöveg. az új műnyelvben nincs szükség a főnév és a melléknév egyeztetésére, s az is megkönnyíti tanulását, hogy egy múlt ideje van. a szóalkotás nemzetközileg ismert elő- és utóképzőkkel, továbbá szóösszetételrel oldható meg a romanidban. nyelvtani szerkezetét tekintve az új műnyelv egyszerűbb bármely természetes nyelvnél. ez oktatásában is ujtításokra ad lehetőséget: kikapcsolható a népi nyelveknél alkalmazott lépésről lépésre való haladás, a kevés nyelvtani szabály elsajátítása után azonnal gyakorolható a beszéd.

a romanid tanulása azzal a haszonnal jár - hangsúlyozta a szerző, hogy aki romanidul tud, levelezhet franciákkal, olaszokkal, spanyolokkal, portugál nyelven beszélőkkel és angolokkal is. sőt, kis hozzátanulással olvashat is ezeken a nyelveken. ez azt is jelenti, hogy a romanidnak már ma van egy olyan több száz milliós tábora, amellyel az írásos kapcsolat azonnal felvehető. az idegenforgalomban például ezen a nyelven igazíthatnák el a turistákat a tájékoztató feliratok a vasuton, a postán, vagy az üzletekben. /folyt. köv./ na/-vi  
00.14 240185 2686

--

sb0008 4 160 mtib1008

romanid - új műnyelv született /2. rész/

a romanid szótár megjelentetése még várat magára - mondotta végezetül a szerző -, egy kisebb szótár néhány ezres példányszámban való megjelentetése ugyanis százazrekbe kerül. egy zsebszótárnyi anyagot azonban bárki maga is leírhat, összegyűjthet egy regiszteres füzetben. egy komolyabb, 80-100 ezer címszót tartalmazó szótár megalkotásához számítógépes adatfeldolgozásra lenne szükség. bár erre a nagyszótárra bizonyára még sokáig kell várni, az új műnyelv hamarosan megkezdí önálló életét. legalábbis ami az oktatását illeti, ugyanis februárban a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban már megkezdődnek az első romanid nyelvtanfolyamok. /mti/

na/-vi olt  
00.14 240185 0720

--

sb0009 4 180 mtib1009

hajók mentőbőlben

1985. január 24. - nem kevesebb, mint száz különféle vízijármű - kotróhajó, önjáró uszály, elevátor, dereglye - vendégeskedik kényszerűségből pilismaróton, a biztonságot nyújtó dunai téli mentőbőlben. a hajók többsége szinte az utolsó pillanatban vetett horgonyt és menekült meg a veszélyt jelentő jégtáblák szétroppantó öleléséből.

a nemrég kialakított pilismaróti téli kikötőben, amely kitűnő menhelye a dunai hajóknak, tavaly 50 vízijármű vészelt át a jégzajlást, az ideig szokatlanul kemény hideg azonban most 100 hajót készített itt kényszerpihenőre. így a kikötő légénységének meglehetősen mozgalmas az élete, bőven van tennivalójuk. többek között gondoskodniuk kell arról, hogy a hajók körül mindig legyen elegendő ugynevezett tűzoltólék, amelyen keresztül egy esetleges tüznél kellő mennyiségű vízhez juthatnak. állandóan figyelik a jégtáblák mozgását, összetorlódását és szükség esetén hajóval megtörrik a járművek körül vastagodó jégpáncélt. a hajók belső terét sem engedhetik át a hidegnek, gondoskodnak a folyamatos fűtésről, világításról. a megerősített fűtőrendszer feladata a csőrendszer fagyvédelme is. a duna vizállásától függően lazítanak, vagy feszítenek a súlyos sodrony-köteleken. az eseménynaplót két óránként, a folyam vizállását naponta írják.

a pilismaróti mentőbőlben veszteglő vízijárművek csak akkor kelnek újra utra, amikor a folyam ismét biztonságosan hajózhatóvá válik. /mti/

ráb/wné/-vi st sn  
00.15 240185 1471

--

sb0010 4 130 mtib1010

tanulmány a magyarországi szlovákokról - ismeretterjesztés

1985. január 24. - a magyarországi szlovákok életéről tanulmányt jelentet meg a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége és a tudományos ismeretterjesztő társulat hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából. a szlovák és magyar nyelvű kiadvány - szerzője dr. gyivicsán anna, az ötvös loránd tudományegyetem szláv tanszékének adjunktusa - a bevezetőben vázolja magyarországi letelepedésük körülményeit, a további részekben pedig ismerteti, miként alakult a szlovák nemzetiség helyzete, élete országunkban, főleg a felszabadulás óta eltelt négy évtizedben. bemutatja művészeti csoportjaikat, írókat, költőket, képzőművészeit, akik alkotásaikkal, illetve tevékenységükkel elősegítik a hazai szlovákok anyanyelvének ápolását, kulturájának, hagyományainak, nemzetiségi tudatának fejlesztését. térképen szemlélteti a szlovák nyelven is oktató iskolák, a szlovák klubok, művészeti csoportok székhelyét.

ez az első mű, amelyet a tit-tel együtt ad ki a szövetség. további közös kiadvány megjelentetését is tervezik. a két szervezet elképzelései szerint a szövetség és szlovák értelmiségiek közreműködésével a tit természet- és társadalomtudományi előadássorozatot tart majd a szlovákok lakta településeken. ez ideig békés, komárom és pest megyében voltak ilyen ismeretterjesztő rendezvények. országos tanácskozáson elemzik majd a szlovák nyelvű ismeretterjesztés helyzetét, megszervezésének további lehetőségeit. /mti/

i me/mi/bc/gw sn  
00.15 240185 1530

--

sb0011 4 150 mtib1011

imaszönyegek kőszegről

1985. január 24. - a latex kőszegi butorszövetgyára tavaly 36 ezer imaszőnyeget exportált az iszlám országokba, az idén pedig már az első negyedévre e mennyiség felét megrendelték. úgy látszik, e termék divatja is változik. míg ugyanis tavaly és a korábbi években 60x110 centiméteres szőnyeget kértek a kőszegiektől, 1985-re az 50x100-as méretet részesítették előnyben.

a színes, szép szőnyegek „zsugorodása”, nem előnytelen a vállalatnak, mivel az új nagyságból egy gépen egyszerre három darabot tudnak készíteni a korábbi kétfő helyett. az így megnövekvő mennyiség elhelyezésére folynak a tárgyalások. legutóbb szingapurból érdeklődtek a kőszegi imaszőnyegek iránt. /mti/

kre/st/il sn  
00.16 240185 0735

--

sb0012 4 160 mtib1012

konferencia az ifjúság biológiai fejlődéséről

1985. január 24. - az ifjúságpolitika tudományos megalapozását szolgáló kutatások keretében - az ifjúság biológiai fejlődésének és egészségének társadalmi tényezői címmel - kétnapos tudományos tanácskozást rendez január 31-én és február 1-én pécsen az mszmp baranya megyei oktatási igazgatósága és a pécsi orvostudományi egyetem marxizmus-leninizmus intézete.

a fiatalok fizikai és mentális egészségének társadalmi tényezőit bemutató előadások a nemzetközi statisztikák tükrében vizsgálják az ifjúság megbetegedéseinek mai jellemzőit országos felmérések alapján. az előadások után vitában fejtik ki a szakemberek véleményüket az érintett kérdésekről. a tudományos ülészek második nagy témakörét a köznevelési és az egészségügyi intézményeknek az egészségkultúra alakításában betöltött szerepe; illetve a fiatalok orvoshoz fordulását befolyásoló társadalmi és egészségügyi tényezők alkotják. az e kérdésekkel foglalkozó előadások üzemi és körzeti orvosi kapcsolatok alapján tekintik át a fiatalok egészségi állapotának jellemzőit. a harmadik témacsoport az ifjúság mentális egészségének társadalmi tényezőivel kapcsolatos: referátum hangzik el a szellemi fejlődésben megrekedt fiatalokkal kapcsolatos ideg-elmegyógyászati, pszichológiai és szociológiai vizsgálatokról; továbbá a középiskolások magatartását és teljesítményét befolyásoló lélektani tényezőkről.

a konferencián beszámolnak a szakemberek a magyar ifjúság biológiai fejlődésével, a fiatalok fizikai teljesítőképességével, valamint testnevelésével és sportjával összefüggő - sok tekintetben figyelmeztető - tapasztalatokról is. nagy hangsúllyal foglalkoznak majd a diákok egészséges életmódjának kialakításával kapcsolatos törekvésekkel, s a tudományos tanácskozás feladata lesz felvázolni az egészségvédelem javítását, a testkultúra fejlesztését szolgáló gyakorlati és kutatási feladatokat. /mti/

na/il/-ár/mz sn

00.17 240185 1952

--

sb0013 4 160 mtib1013

verseggy-kötet

1985. január 24. - verseggy ferenc kiadatlan írásainak már második kötetét jelentette meg a nevét viselő szolnok megyei könyvtár. a magyar felvilágosodás jelentős alakjának eddig kéziratban maradt munkáit az ország különböző könyvtáraiból és levéltáraiból gyűjtötték össze.

az 1982-ben kiadott első kötetben az ifjúkori indulás, a felvilágosult gondolkodás, az egyházi béklyókkal is szakító értelmi és érzelmi felszabadulás jegyeit magukon viselő verseggy-írások láttak napvilágot. a második könyv a jakobinus összeesküvés leleplezését követő megtorlás, a 9 évi várfogságból való szabadulás után keletkezett művek gyűjteménye. helyet kaptak benne verseggy szépírói munkái is: az esőből a csurgó alá című vigjáték és a síroki mariska és viszneki lászló című romantikus történet.

különös érdeklődésre tarthat számot egy magyar tudós társaságnak szervezéséről című írása, amelyben a leendő tudományos akadémia tervezetét vázolta fel. a nyilvánosság elé soha nem került röpiratban a nyelvművelés fontosságáról, a nyelvtanítás feladatairól vallott nézeteit fogalmazta meg. közli a kötet verseggy leveleit is, amelyek még mélyebben bevilágítanak a haladottabb, emberibb társadalomért küzdő költő és tudós érzés- és gondolatvilágába.

verseggy ferenc kiadatlan írásainak második kötete is demezoltán több évig tartó kutató és feltáró munkája nyomán született. a szélesebb olvasóközönség igényeihez igazodva a könyvet az olvasást megkönnyítő modern helyesírással jelentették meg. /mti/

laz/kné/il sn  
00.17 240185 1544

--

sb0014 4 180 mtib1014

fogyasztók kiváló boltjai baranyában

1985. január 24. - a vásárlók szavazatai alapján az idén első alkalommal ítelték oda baranyában a fogyasztók kiváló boltja címet a legjobban dolgozó élelmiszerüzleteknek. a fogyasztók megyei tanácsának kezdeményezésére tavaly tavasszal meghirdetett versenyben összesen tizenhárom baranyai bolt nyerte el a vásárlók kedvező értékelését tükröző címet, az ezzel járó oklevelet és a boltban kifüggeszthető jelvényt. a vevők bizalmát kivívó élelmiszerkereskedőket külön is megjutalmazták. a fogyasztók kiváló boltja név az üzletet fenntartó vállalatokat, illetve fogyasztási szövetkezeteket természetesen az elért színvonal megtartására kötelezi. a vásárlók érdekeit csorbitó visszaéléseket ugyanis a cím visszavonásával büntetik. a fogyasztók megyei tanácsa a versengést az idén az iparcikk-kereskedelem üzlethálózatára is kiterjeszti.

kász/bné/st/gw sn  
00.18 240185 0911

-.-

sb0015 4 170 mtib1015

ujraahonosítják a kékcsőrű récét

1985. január 24. - a kékcsőrű réce újraahonosításába fogtak az ornitológusok a kiskunsági nemzeti park fülöpházi madárvártáján. ez a récefaj a 60-as években eltűnt a duna-tisza közti szikes tavak vidékéről, amely egyedüli előfordulási helye volt hazánkban. visszahonosítása tavaly kezdődött, amikor angliából tenyésztőjásokat hozattak. a kikelt kistrécéket medencével ellátott röptetőben helyezték el, biztosítva számukra a természetes környezetet. usztatójukba a szikes tavakra jellemző vizinövényeket telepítettek, s elszaporították a táplálkozásukhoz szükséges békalencsét. a kis telepen jelenleg 26 kékcsőrű réce tettel, várva a tavaszt, a fészekrakás idejét. a törzsállomány elszaporítása után a megfelelően előnevelt utódokat fogják kihelyezni a védett szikes tavakba. az ornitológusok ezt követően figyelemmel kísérik újraalkalmazkodásukat, s azt, hogy visszatérnek-e vándorutjukról. a kékcsőrű réce ugyanis a többi récefajhoz hasonlóan délkelet-európában telel. /mti/

lász/bné/-vi st sn  
00.18 240185 1040

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

több alba-gyermekcipő

1985. január 24. - százezer párral több gyermekcipőt készít az idén a székesfehérvári alba cipőipari szövetkezet: összesen 700 ezer párat. az óvodás a kamaszméretig negyvenötféle modelljük kapható a hazai kereskedelemben: fiú és lányka szandálok, saruk, tépőzáras félcipők, csizmák. legnépszerűbb közülük a posztó felsőrésű, gumitalpu olcsó gyermek házcipő, amelyből tíz esztendő alatt több mint egymillió párt gyártottak, s a keresletnek megfelelően az idén is 70-80 ezer kerül le a szalagról. a második félétől új modellekkel jelentkeznek, így többek között a balerina fantázianevű leányka félcipővel.

a szövetkezet jelenleg évi 200 millió forint értékű cipőt gyárt, de jelentős a javító-szolgáltató, a méretescipő-készítő, valamint kereskedelmi tevékenységük is. évente 3000 pár méretes gyógycipőt készítenek felnőttek részére, 15 millió forintot tesz ki a talpalásból, sarkalásból, felujtásból származó forgalmuk, s huszonkét üzletük - ezekből tíz szolgáltatást is nyújt - évente 35 millió forintot forgalmaz. rugalmas termelő, szolgáltató és kereskedelmi tevékenységük eredményeként az idén a tavalyinál négy millióval több, összesen 28 millió forint nyereségre számítanak.

sas/fné/sz/mz sn  
00.19 240185 1251

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

bontott aszfalt hasznosítása

1985. január 24. - felbontott aszfaltburkolat újbóli hasznosítására alkalmas eljárásról dolgoznak a pest megyei közúti építő vállalat szakemberei. az új technológiával - amelyet a tervek szerint még az idén bevezetnek - lehetőség nyílik az eddig félredobott, évi több ezer tonna mennyiségű utburkolat ismételt felhasználására, jelentős anyag- és költségmegtakarítást érnek el ezzel az új aszfalt készítésekor.

magyarország útjait mintegy 77 millió négyzetméteren borítja ugynevezett hengerelt aszfalt. az ilyen utburkolatot elhasználódása, széttöredezése után eddig nem hasznosították újra, hanem a felbontott burkolatot a lakóterületektől távol fekvő helyen

összegyűjtötték és sorsára hagyták. szakemberek szerint az ily módon elpocsékolt aszfalt tonnánkénti értéke - különösen a viszonylag magas bitumentartalma miatt - eléri az 1000 forintot. ráadásul a magára hagyott aszfaltkupacok veszélyesek a természetes környezetre is, mivel a csapadék és a talajvíz káros vegyi anyagokat moshat ki a törmelékből.

a pest megyei kém - a hollandsche wegenbouw zanen cégtől vásárolt újrahasznosítási know-how alapján - az omfb támogatásával - most olyan technológián dolgozik, amelynek segítségével az új aszfalt készítésekor alapanyagként meghatározott arányban használható bontott utburkolat. az eljárás során a régi burkolatot összezúzzák, majd különleges kezelés után adalékanyagként bevezetik a keverőgéphe. a jelenlegi fejlesztési kísérletek során az eredeti alapanyaghoz 20 százalékos törmelékkel adagolnak, amivel - változatlan aszfaltminőség mellett - számítások szerint tonnánként 108 forint megtakarítást lehet elérni. a fejlesztők azonban biznak benne, hogy a technológia finomításával ez a keverési arány még tovább is növelhető.

az eljárás pontosságát mikroprocesszoros számítógépes vezérléssel biztosítják: a berendezés egy speciális mérőműszer segítségével regisztrálja és kimutatja a régi alapanyag bitumentartalmát, majd ennek megfelelően állapítja meg az optimális keverési arányt. az új technológián alapuló aszfaltkeverő telep próbaüzemére a tervek szerint már a tavasszal sor kerül. /mti/

fgy/-vi st sn  
00.20 240185 2174

--

sb0018 4 150 mtib1018

## miskolci építkezések

1985. január 24. - a tervezettnél valamivel több, összesen ezerháromszáznyolcvannégy új lakás épült fel az elmúlt évben miskolcon, ezen belül csaknem ötszáz volt az állami beruházásban épült tanácsi értékesítésű otthonok száma. ebben az évben ezeröttszáz lakás felépítésével számolnak a városban, s egyidejűleg erőteljes ütemben folytatódik a lakásfelújítás, elsősorban a belváros rekonstrukciója. a tervek szerint százötvenhárom belvárosi lakás felújítására az idén kétszázharmincmillió forintot fordítanak. 1985-ben a széchenyi utcán és közvetlen körzetében több műemléki és műemlékjellegű épületet is felújítanak. /mti/

bas/tné/-vi st sn  
07.55 240185 0677

--

sb0019 4 150 mtib1019

## korszerű szennyvittisztító

1985. január 24. - jelentős környezetvédelmi beruházás készül el a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyárban. 240 millió forintos költséggel befejezték az üzem szennyvittisztítójának korszerűsítését és bővítését. a nagyközség vizét is befogadó, napi ötezer köbméter víz tisztítására képes létesítmény mikroprocesszoros vezérlésű. automaták mérik a gyárból kikerülő ipari szennyvíz savtartalmát, és ennek megfelelően adagolják a közömbösítő lúgos anyagot. ugyanígy irányítják a biológiai tisztítást, s mikroprocesszorok kísérik figyelemmel a szakaszosan tisztított, ülepitett, majd végül a hortobágy csatornába kerülő szennyvíz utját is.

a korszerűsített szennyvittisztító üzembe helyezése nagy haladás a környezetvédelem szempontjából, de továbbra is gondot okoz a gyárban a veszélyes hulladéknak minősülő szennyviziszap tárolása. az üzem szakemberei most a szennyviziszap hasznosításának megoldásán dolgoznak. ez ugyanis gazdag mész- és szervesanyag tartalmánál fogva kiválóan alkalmas lehet a talaj tápanyag utánpótlására, ha megbizonyosodik, hogy nincs benne az élő szervezeteket károsító anyag. az ezzel kapcsolatos vizsgálatok körülbelül egy évet vesznek igénybe. a hajdumáni állami gazdaság vállalkozott arra, hogy kedvező vizsgálati eredmények esetén megpróbálkozik a szennyviziszap mezőgazdasági hasznosításával. /mti/

ács/-vi st sn  
07.58 240185 1390

--

sb0020 4 150 mtib1020

## alaguttsalus építés - továbbfejlesztve

1985. január 24. - korszerűsítési alaguttsalus technológiáját a zala megyei állami építőipari vállalat. ezt az építési eljárást különböző módosításokkal több mint egy évtizeden át alkalmazták, s a vállalat szakemberi szerint megérett a továbbfejlesztésre. francia és jugoszláv tapasztalatok alapján olyan módosítások bevezetését tervezik, amelyek csökkentik az egyes munkafolyamatok költségeit, s így lehetővé teszik, hogy összességében ne emelkedjenek az építési költségek. a technológia-korszerűsítés nyomán javul a minőség, az épületek, illetve lakások használhatósága is.

a módosított technológiával elsőként zalaegerszegen építenek meg egy 33 lakásos épületet. itt már alkalmazzák az új hőszigetelési eljárást, és saját készítésű hőszigetelt ablakokat építenek be. a szerkezet építésekor a falakat és a mennyezetet nem egy ütemben betonozzák, a födémeket pedig úgy alakítják ki, hogy azokra akár közvetlenül teríthető a padlószőnyeg. /mti/

tóa/kné/-vi st sn  
08.07 240185 1020

-.-

sb0021 4 160 mtib1021

## színházi bemutatók előtt /1. rész/

1985. január 24. - több fővárosi szintársulat készül új, illetve újonnan felfedezett magyar színművek bemutatására. ezeket a darabokat február első két hetében láthatja majd a közönség.

ősbemutatóra kerül sor február 8-án a pesti színházban. nádas péter találkozás című, kétszereplős tragédiáját valló péter viszi színre. nádas péter három darabját szintér címmel néhány évvel ezelőtt jelentette meg a magvető kiadó. ebben a kötetben olvasható a takarítás című műve, amelyet a győri kishaludy színház stúdióelőadásban mutatott be. most tehát a pesti színházban másodízben mutatkozik be az író színpadi szerzőként. darabjában mária elbeszéli a fiatalember életének történetét, szorongásait, vágyait, szerelmét. a játék két szereplője ruttkai éva és hegedüs d. géza.

ugyancsak ősbemutató lesz február 2-án a radnóti miklós színpadon - moldova györgy az élet oly rövid című művét tüzi műsorára a színház. az író azonos című regényét dolgozta át a színpad számára. a zenés játék főhőse edit a világ legősibb

mesterségét üzi, szerelmei átfogják magyarország egész újabb kori történelmét. ám editnek gondolnia kell az öregségre is - visszatér egykori munkahelyére, a gyárba. az új moldova-művet - amelyet csak 18 éven felülieknek ajánlanak - zombolyai jános rendezi vendégként, a főszerepben pécsi ildikó lép színpadra. a további szerepeket gordon zsuzsa, balázsovits lajos, simon péter, dobák lajos, keres emil, somhegyi györgy, wolmuth istván és verdes tamás játssza. a diszletet és a jelmezeket szakácsi mártá tervezte.

a józsefvárosi színház németh lászló nagy család című drámáját állítja színpadra miszlay istván irányításával. az 1963-ban írt művet 1964-ben mutatták be először. a dráma főszereplője a félparaszti származású tanársegédnő, aki megtudja, hogy férje elhagyni készül őt egy fiatal lányért. a főhős egy nagyobb közösséget képes összetartani, ám családi életét nem tudja megmenteni. a jellegzetes típusokat felvonultató történetet tóth judit, pákozdi jános, tyll attila, pécsi ildikó, vándor éva, szilágyi zsuzsa, varga kata, felföldy lászló, soós lajos és kozáry ferenc játssza. a bemutató február 15-én lesz. /folyt. köv./ -vi  
08.17 240185 2207

-.-

sb0022 4 160 mtib1022

## színházi bemutatók előtt /2. rész/

hubay miklós tüzet viszek című művének gyötrődő, vivódó főhőse, máté a tragikus halált halt színészt, soós imrét idézi, de nem dokumentumhűséggel ábrázolja sorsát, sokkal inkább általánosításra törekszik. hubay miklós e művében arra világít rá, hogy a hatalomból eddig kirekesztett osztályok gyermekei számára a felszabadulás az új játszódó dráma ősbemutatója 1970-ben kaposvárott volt. azóta a szerző folyamatosan dolgozott e művén, immár a negyedik változat készült el. most a játékszín viszi színre vámos lászló rendezésében. a február 3-án bemutatandó dráma főszerepeit egri kati, bubik istván, pregitzer fruzsina és dégi istván alakítja.

a thália színház kassai asszonyok címmel kelti életre fényes samu kuruc féja dávid című művét - több mint 80 esztendő után. fényes samu nemcsak regényeket és drámákat alkotott, hanem filozófiai, szociológiai és jogi íróként is jeleskedett. munkássága magyar liberalizmus fénykorával esett egybe. a kuruc féja dávidot - amely 1685-ben kassán, illetve 15 hónappal később eperjesen játszódik - az 1900-as évek elején írta, hogy a millenniumi években

bel

- 18 -

1985.01.24.

elhalványult függetlenségi eszmét erősítve. a darabot legutóbb 1902-ben mutatta be a vígszínház. a mostani, thália színházbeli előadást kazimir károly rendezte. a főbb szerepekben kozák andrás, drahota andrea, süttö irén, nagy attila, kovács istván, szirtes ádám, jani ildikó, zsuzs kati és benkő péter lép színpadra. a premiért február 7-én tartják meg. /mti/

i cs/-vi -ár sn  
08.21 240185 1589

-.-

sb0023 4 150 mtib1023

több téglá munkaversenyben

1985. január 24. - a somogy-zala megyei téglaiipari vállalat tizenöt gyárának dolgozói figyelemreméltó sikereket értek el a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eddigi szakaszában. tavaly 243 millió téglát gyártottak, 24 millióval többet a tervezettnél. ez a többlet hatszáz családi ház felépítéséhez elegendő. a hetvenmillió forintos nyereség eléréshez jelentősen hozzájárult a szocialista munkaversenyben vállalt kötelezettségek teljesítése. még 1980-ban az egy főre jutó termelési érték a vállalatnál 242 ezer forint volt, addig tavaly már túlhaladta a 380 ezer forintot. a technológiai előírások pontos betartásával fél százalékkal csökkentették a selejtet és javították a minőséget is.

a közelmúlt napokban a kemény fagyok miatt beszüntették a termelést, de ezt az időszakot a nagyjavításra, karbantartásra használják fel. előbbre hozták a február, márciusra tervezett karbantartási munkákat is, így februárban már a vállalat valamennyi gyára folytatja a téglakészítést. ez évi tervük azonos a tavalyi megtervezett teljesítménnyel: 243 millió téglá. így a vi. ötéves tervidőszakban kilencmillió téglá lesz a termelési többletük, vagyis 2500 családi ház felépítéséhez elegendő falazóanyag. /mti/

káp/hné/-vi st sn  
08.48 240185 1274

-.-

bel

- 19 -

1985.01.24.

sb0024 4 130 mtib1027

nappali sötétség a nyugat-dunántúlon

1985. január 24. - az ország időjárásában bekövetkezett gyors változást követően egyik napról a másikra elolvadt a hó a nyugati országrészen. a gyors olvadás szerencsére sehol sem okozott áradást, a zalai vízfolyások szintje mindössze néhány centimétert emelkedett.

az időjárás csütörtökön reggel újabb meglepetéssel szolgált: zalaegerszeg térségében a reggeli órákban plusz 7-8 fokot mértek, kevéssel nyolc óra után pedig sűrű fekete fellegek érkeztek az osztrák alpok felől, s a nyugat-dunántul jelentős része fölé esti sötétség borult. egyidejűleg dörgés és villámlás kíséretében havazás kezdődött. /mti/

tóa/kné,ká -vi sn  
10.50 240185 0683

-.-

sb0025 4 130 mtib1032

elhunyt dr. pozsonyi istván

1985. január 24. - dr. pozsonyi istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1929 óta volt tagja, 80 éves korában elhunyt. búcsuzatása január 31-én 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága  
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ fe/-vi -ár sn  
11.55 240185 0402

-.-

bel

- 20 -

1985.01.24.

sb0026 4 180 mtib1033

halálos baleset

1985. január 24. - tilos jelzésen haladt át az uttesten az m3-as autópálya bevezető szakasza és a szerencs utca kereszteződésénél jónás edit mária 57 éves nyugdíjas, budapesti lakos. egy személygépkocsi elütötte, és sérülésébe a helyszínen belehalt. /mti/  
fe/-vi -ár sn  
11.58 240185 0300

--

sb0027 1 130 mtib1034

major tamás kitüntetése

1985. január 24. - az elnöki tanács major tamás kétszeres kossuth-díjas színművésznak, nyugalmazott főrendezőnek, a színház és filmművészeti főiskola egyetemi tanárának, a magyar népköztársaság kiváló művésznének kiemelkedő művészi és pedagógiai tevékenysége elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke csütörtökön adta át. jelen volt köpeczi béla művelődési miniszter és knopp andrás, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese. /mti/  
-vi -ár sn  
12.03 240185 0636

--

bel

- 21 -

1985.01.24.

sb0028 4 150 mtib1035

tsz-gazdálkodás somogyban

1985. január 24. - a közös gazdaságok 1984. évi eredményeiről, az ideai temivalókról tárgyaltak csütörtökön kaposvárott, a termelőségvetkezetek somogy megyei szövetségének küldöttközgyűlésén.

az összesítés szerint a termelőségvetkezetek üzemi termelési értéke öt-hat százalékkal emelkedett, s meghaladta a nyolcmilliárd forintot. a kiemelt szántóföldi növények termésátlagai - a napraforgó kivételével - a megyét ért jégverés ellenére meghaladták az 1983-as szintet. búzából, rozsból, tavaszi árpából, zabból és borsóból kiemelkedő termést takarítottak be, de kedvezően alakultak a szarvasmarhatenyésztésben magas az intenzív tejelőállomány aránya /76 százalék/, s csökkent az egyhasznu hustermelő állomány. az egy tehénre jutó tejtermelés négy százalékkal nőtt, és elérte a négyezeregyszázhusz litert. a sertésenyésztésben javult az egy kocára jutó éves hustermelés, megközelítette az ezerötyszáz kilogrammot.

a termelőségvetkezetek mérleg szerinti nyeresége több mint hatszázötvenmillió forint. veszteséget elsősorban a nagy jégkárt szenvedett szervezetekben - buzsák, somogyvár, lengyeltóti - mutattak ki.

a küldöttközgyűlés az ideai év legfontosabb feladataként a gazdálkodás hatékonyságának és jövedelmezőségének növelését, továbbá az exportképes minőségű áru előállítását jelölte meg. /mti/  
káp/hné, ká -vi sn  
12.06 240185 1429

BA

--

bel

- 22 -

1985.01.24.

sb0029 4 130 mtib1036

elhunyt poliscsuk jenő

1985. január 24. - poliscsuk jenő, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja, az esztergomi dobó gimnázium nyugdíjas tanára 67 éves korában elhunyt. temetése 1985. január 28-án, hétfőn 15 órakor lesz a dorogi temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége  
az mszmp esztergom városi bizottsága

/mti/ ráb/wné, ká -vi sn  
12.08 240185 0423

..-

sb0030 4 150 mtib1037

egymillió kéve nád

1985. január 24. - az ország legnagyobb nádgazdaságában, a fertői nádgazdasági vállalatnál learatták a mostani szezon egymilliomodik kéve nádját. a januári hideg kedvezett a munkáknak, két szabadszombaton és két vasárnapon is műszakot szerveztek.

az ujabban beállt enyhülés megbontotta a tó jégmezejét, így csütörtökön már nehezebb körülmények között folytatták az aratást a fertő tavon. a nagyteljesítményű gépek alatt szakadozik a jég, s így a napi teljesítmény 30-40 ezer kévére esett vissza.

a tavaszig várhatóan mintegy 2,5 millió kéve nádat aratnak le a vállalat aratóbrigádjai. ebből mintegy 2 milliót a fertő tavon, a többi pedig a balaton északi partján és a kisalföld kisebb tavain.

teljes kapacitással dolgozik a fertőszentmiklósi nádfeldolgozó üzem is. termékeit nagyobb részben nyugat-európába exportálják.

/mti/  
12.14 cser/sza, ká -vi sn  
240185 0895

BA

..-

bel

- 23 -

1985.01.24.

sb0031 4 150 mtib1038

tsz-zárszámadás kápolnásnyéken

1985. január 24. - fejér megye termelőszövetkezeteiben csütörtökön megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések. elsőként a kápolnásnyéki vörösmarty termelőszövetkezetben tartották meg a múlt évi gazdálkodást értékelő, s az idei tennivalókat számbavevő fórumot. a velencei-tó környékén 4 ezer hektáron gazdálkodó nagyüzem jó évet hagyott maga mögött: 350 millió forint termelési értéket hozott létre, nyeresége pedig elérte a 20 millió forintot. búzából hektáronként 7,2 tonnát, kukoricából pedig 6,5 tonnát takarított be.

az eredményes alaptevékenységen kívül jól fizettek a termelőszövetkezet ipari üzemei is: az évi 25 ezer sertést feldolgozó pettendi vágóhid, a csaknem 45 millió forint termelési értéket előállító műanyagüzem, valamint a velencei-tó környékén és az m7-es autópálya mellett működő kereskedelmi- és vendéglátóipari egységek.

az idén - mint Lázár dezső, a termelőszövetkezet elnöke hangsúlyozta - a korábbinál is körültekintőbb gazdálkodásra lesz szükség. üzemanyag- és energiatakarékossgal, az alkatrészek jobb kihasználásával, a gépek kimélésével, a takarmányok gondos kezelésével, valamint a melléktermékek fokozott hasznosításával 10 millió forint költségmegtakarítást szándékoznak elérni, ami kiadásuk 3 százalékának felel meg. javítani akarják az állattartás gazdaságosságát, elsősorban a tejelő tehének állóképességének növelésével. céljuk az, hogy természetesebb tartási körülmények megteremtésével elérjék: egy-egy jószágot a mostani két-három év helyett öt évig tartsanak termelésben. ez évente csaknem kétmillió forint megtakarítást jelentene a gazdaságnak. nagyarányú gyepgazdálkodási program megvalósításához látnak hozzá, s 100 hektárral, a jelenleginek kétszeresére növelik legelőterületüket. a melléktermékek jobb hasznosítása érdekében kukoricaszárból készítenek majd silót. ezzel lehetővé válik a silókukorica-termesztés megszüntetése, a jobban értékesíthető árunövények termőterületének növelése.

14 millió forintot fordítanak fejlesztésre. ebből megkezdik a meliorációt, hozzálátanak a huszár szennyvittisztító telepének építéséhez, kétmillió forintért gépeket vásárolnak, s egy régi istálló átalakításával kerámia-alkatrészeket gyártó melléküzemágot hoznak létre.

BT

bel

- 24 -

1985.01.24.

a következő hetekben fejeződik meg a zárszámadó közgyűlések. az előzetes összesítés szerint a megye szövetkezeti nagyüzemei tavaly 9 milliárd forint termelési értéket állítottak elő, s várhatóan 800 millió forint nyereséget könyvelhetnek el. /mti/

dáv,fné,ká sn

12.18 240185 2579

..-

sb0032 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. január 24. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön:

változékony, szeles idő

a balti-tenger feletti középponttal ciklon örvénylik. élénk északnyugati áramlással - átmenetileg - hideg léghullámok sodródnak a szárazföld belseje fölé. csütörtökön a hajnali órákban csaknem összefüggő felhős- és csapadéksáv húzódott a marseille-münchen-prága-varsó vonal mentén. a ligur- és az adriai-tenger partvidékén, továbbá a kárpát-medencében szóróványosan esik az eső, az északabbra fekvő területeken pedig havazás, hózápor fordul elő. a kelet felé mozduló hidegfront nyomában az esőt mind többhelyütt hózápor váltja fel.

magyarországon szerdán jobbra erősen felhős volt az ég. többfelé esett az eső. a csütörtök reggelig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 9 mm között alakult. szerdán a hőmérséklet csúcscértéke a délnyugati megyékben 10 és 17, másutt viszont plusz 1 és 10 fok között váltakozott. csütörtökön hajnalban általában -1 és plusz 10 fok közötti hőmérsékletet mértek. ma délelőtt az erősen felhős égből szóróványosan esett az eső. a dunántúlon havaseső, hózápor is előfordult, helyenként pedig zivatar keletkezett. a sokfelé megerősödött északnyugati szelet a dunántúlon viharos széllelkések kísérték. a hőmérséklet 11 órakor az országban 0 és 10 fok között alakult.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,0 fok volt, ez 5,8 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1002 mbár, mérsékelten emelkedik.

BA

bel

- 25 -

1985.01.24.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

borult idő, ismétlődő hózápor, keleten, délkeleten eleinte még eső is várható. az erős, időnként viharos északi szél a dunántúlon helyenként hófúvást okoz. holnap észak felől csökken a felhőzet, már csak szóróványos, futó zápor várható. a szél reggelre mérséklődik, majd délután délnyugat felől megélénkül és lassanként ismét megnövekszik a felhőzet. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában kevéssel 0 fok alatt, északnyugaton kevéssel -5 fok alatt, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken kevéssel 0 fok fölött várható. /folyt. köv./ -vi

14.16 240185 2259

..-

sb0033 4 150 mtib1041

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest térségére péntek reggelig:

jobbára borult idő, ismétlődő havas eső, majd hózápor várható. az északi szél gyakran erős, időnként viharos lesz, majd az éjszaka második felében mérséklődik és egyúttal csökken a felhőzet. a hőmérséklet késő este -1 fok körül, pénteken hajnalban -2 fok körül valószínű.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

változékony jellegű lesz az időjárás. a hét végén átmeneti enyhülés valószínű, a jövő hét elején újabb lehülés várható. a jövő hét első napjaiban az országban sokfelé lesz havazás.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte -3, majd -7, -2 fok között várható, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 0, plusz 5 majd 0 fok körül lesz. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható az időszak végén.

a duna: 450 cm, 1,2 fok. /mti/

il sn  
14.17 240185 1018

BA

..-

sb0034 4 150 mtib1042

zöltség-gyümölcs-élelmiszer áruház jászberényben

1985. január 24. - zöltség-gyümölcs-élelmiszer áruház nyílt csütörtökön jászberényben. a 22 millió forintos költséggel létrehozott 650 négyzetméter alapterületű üzlet 5 millió forint értékű áruval várta a vásárlókat. beruházási költségét az 1983-ban alakult zöltség-gyümölcs-élelmiszer termelő és értékesítő gazdasági társaság fedezte. az új áruházat a társasághoz tartozó 22 termelőszövetkezet és kereskedelmi szervezet - zöldség, áfész - látja el áruval. emellett felvásárolja a kiskertek termékeit, s azokból a környező kisebb településekre is szállít. /mti/

laz/kz/gw olt  
14.54 240185 0644

--

sb0035 4 130 mtib1043

elhunyt szabó imre

1985. január 24. - szabó imre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943 óta volt a párt tagja, 1985. január 22-én életének 68. évében elhunyt. temetése január 28-án 14 órakor lesz a tiszafüredi városi temetőben.

mszmp tiszafüredi városi bizottsága /mti/ →  
end/kné az/gw olt  
14.55 240185 0324

--

sb0036 4 150 mtib1044

a kőszegi tanács ülése - városfejlesztés

1985. január 24. - kőszeg idejéi fejlesztési tervét vitatta meg és hagyta jóvá csütörtökön a város tanácsa. a műemlékekben gazdag, nagy idegenforgalmu kisvárosban az idén is kiemelt feladat a lakáshelyzet javítása. a tervidőszak lakásépítési tervét - amely 657 lakás felépítését irányozta elő - sikerül túlteljesíteni. megkülönböztetett figyelmet fordítanak továbbra is a műemléképületek, lakóházak felújítására, amire harminchatmillió forintot költenek.

BA

bejelentették a tanácsülésen, hogy ebben az évben befejeződik a szombathely-kőszeg közötti gáz-távvezeték és a fogadó állomás építése. elkészül a városi gázvezeték nyugati ága a jurisics várig, illetve az expressz szállóig.

a tervezettnek megfelelően folytatódik a város oktatásfejlesztési feladatainak végrehajtása. épül a jurisics girmázium száz személyes angol-magyar kollégiuma. e munkákra az idén több mint huszmillió forintot fordítanak. elkezdődik a rákóczi uti új korszerű abc áruház, valamint négy szolgáltató egység építése.

a város tanácsa továbbra is számít a lakosság önzetlen segítségére, a fejlesztési tervek megvalósításához - tizenöt millió forint értékű társadalmi munkával számolnak. /mti/

lér az/gw olt  
14.59 240185 1252

--

sb0037 4 130 mtib1045

mhsz-küldöttség

1985. január 24. - kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára vezetésével csütörtökön küldöttség utazott havannába az mhsz kubai testvérszervezete, a sepmi kongresszusára. /mti/

fe/-ár/gw olt  
15.02 240185 0221

--

sb0038 1 130 mtib1046

lázár györgy és németh károly fogadta a kubai miniszterelnök-helyettest

1985. január 24. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta José Ramón Fernández miniszterelnök-helyettest, a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság kubai társelnökét. a nap

BA

bel

- 28 -

1985.01.24.

folyamán németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára ugyancsak fogadta a kubai miniszterelnök-helyettes. a baráti légkörű megbeszéléseken részt vett marjai józsef miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke. jelen volt euclides vázquez candela, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

gg/sl/gw olt  
15.04 240185 0691

--

sb0039 4 150 mtib1047

új sörbár a belvárosban

1985. január 24. - csütörtökön a józsef nádor tér 12. alatt megnyílt a belváros legújabb sörözője a kőbányai aranyászkok. a régi raktárból, pincéből átalakított reprezentatív sörivó-hely a kőbányai gyár italait kínálja. a választékban szerepel a nemzetközi versenyeken ötször egymásután aranyérmes nyert kiváló minőségű jubileum sör - csapolva - és a barna bak sör.

a kelet pesti vendéglátó vállalat és a kőbányai sörgyár új üzlete vasárnap kivételével reggel 10-től este 10 óráig tart nyitva. /mti/

kg/il/sr/mz olt

15.07 240185 0563

--

sb0040 4 160 mtib1048 /felhasználható: 17 órától !/

étlaptörténeti kiállítás

1985. január 24. - étlapok és menülapok története címmel kiállítás nyílt csütörtökön a mosonmagyaróvári hansági muzeumban. gazdag anyagát a magyar kereskedelmi és vendéglátóipari muzeum kölcsönözte a fajta-parti városnak a bemutató idejére. a felvonultatott dokumentumok képet adnak az utóbbi másfél évszázad hazai és külföldi vendéglőinek étel-, és italválasztékáról, a fogadók szobaáraitól. az étel-, és itallapok diszítése a koronként változó művészi stílusirányzatokat is hűen tükrözi. a szép

3A

bel

- 29 -

1985.01.24.

a kiállítás néhány különleges darabot is az érdeklődők elé tár. a legrégebbi étlap a magyaróvári fekete sas vendéglőé: 1835-ös kiállítását idézi. 1851-ből származik az a menükártya, amelyet egy, kossuth lajos tiszteletére rendezett new york-i fogadásra készítettek. kiállították az 1878-as párizsi világkiállítás magyar csárdájának népi motívumokkal ékített étlapját is.

a tárlat március 18-ig tekinthető meg. /mti/  
mzs/sza,ká/gw olt  
15.09 240185 0980

--

sb0041 4 130 mtib1049 /felhasználható: 16.00 órától!/  
gyula gyógyhely - ünnepélyes okmányátadás

1985. január 24. - csütörtökön a gyulai várfürdő gyógyászati részlegén ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy az egészségügyi miniszter a fürdőt és környékét, valamint a háttérül szolgáló megyei kórházat gyógyhellyé nyilvánította. az ezt tanúsító okmányt becsei józsef, a békés megyei tanács elnökhelyettese adta át a város vezetőinek.

a körösparti város 1965-től üdülőhely. három év múlva a várfürdő termálvizét gyógyvízzé nyilvánították. az elmúlt husz évben a város jelentős erőfeszítéseket tett annak érdekében, hogy a fürdő környékén megteremtsék a növekvő idegenforgalomnak megfelelő vendéglátás feltételeit. javították a kommunális ellátást, s ma már nemcsak a gyógyhelyen regenerálódást keresők, hanem családtagjaik is kulturált körülmények között pihenhetnek. a megyei kórházat is ennek megfelelően fejlesztették. /mti/

bty/ke,ká/gw olt  
15.12 240185 0916

3A

--

sb0042 4 130 mtib1050

sajtótájékoztató a „magyarország fényképeken,, akcióról

1985. január 24. - a hazafias népfrent országos tanácsa egy évvel ezelőtt felhívással fordult az 50 ezer lakosnál kisebb települések társadalmi és tömegszervezeti vezetőihez, a lakóhelyükért tennikész állampolgárokhoz, kezdeményezve, hogy hazánk felszabadulásának 40., valamint a szervezett honismereti mozgalom 25. évfordulója alkalmából fényképeken örökítsék meg városuk, községük, falujuk jelenlegi arculatát. az akció eredményeiről, tapasztalatairól csütörtökön sajtótájékoztatón számoltak be.

juhász róbert, a hmf országos tanácsának osztályvezetője elmondotta: a felhívás élénk visszhangra talált, s eddig már több mint ezer településen indultak meg a széleskörű, a társadalmi és tömegszervezetek szoros együttműködésén alapuló előkészületek. sokhelyütt lassan be is fejezik a felvételek elkészítését, s jelenleg a rendszerezésnél tartanak. csávolyban, esztáron és győrszágon pedig már elkészült a falu jelenét megörökítő, tudományos alapossággal rendszerezett album, amelyet a sajtótájékoztató alkalmával nyújtottak át megőrzésre az új magyar központi levéltár vezetőinek.

ezután arról szólt, hogy az eredmények a lakosság cselekvőkészségének és a helyi vezető testületek egységes szemléletének is köszönhetőek: a közös munka nyomán még jobban összekovácsolódhatott a települések lakossága. egyúttal bejelentette: az akció folytatódik tovább, s a tervek szerint hatósugarát kiterjesztik a nagyobb városokra is.

verő gábor, az új magyar központi levéltár főigazgatója kérdésekre válaszolva kifejtette: az intézmény megtisztelő feladatának, s egyben kötelességének tartja, hogy megfelelő feltételeket teremtsen e fontos kordokumentumok megőrzéséhez. ez gondos technikai és technológiai előkészületeket követelt, mert a fényképek megóvása az időjárás viszontagságaival szemben tudvalevően a legnehezebb feladatok közé tartozik. arra is felhívta a figyelmet, hogy a fényképsorozatokat célszerű a későbbiekben albumokban megjelentetni, így módon hazánk településeivel minél többen megismerkedhetnek majd. /mti/

gi/tr/mz/-ár olt  
15.17 240185 2120

BA

--

sb0043 4 130 mtib1051 /embargó: 18.00 óráig!/  
bucsulátogatás

1985. január 24. - trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke bucsulátogatáson fogadta neville hugo sale juddot, új-zéland rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről. /mti/  
fe/-ár/gw olt  
15.18 240185 0257

--

sb0044 4 180 mtib1052

újabb havazás somogyban

1985. január 24. - csütörtökön a déli órákban erős északi szél kíséretében sötét felhők borították el a megelőző napokban már szinte tavasziasan kék eget somogyban. eleredt az eső, nem sokkal később pedig sűrű pelyhekben hullani kezdett a hó. alig egy óra alatt ismét fehérbe öltözött belső-somogy és a megye nyugati és déli része. a délutáni órákban helyenként már ismét 5 centiméteres hó borította a szántásokat, vetéseket, amelyeket a hételeji enyhesség jórészt már megfosztott hóbundájától. a sűrű hóesésben 150-200 méterre csökkent az autóvezetők látótávolsága, ezért a gépjárműveknek tompított fényű lámpákkal kellett közlekedniük. /mti/  
káp/hmé/kz/gw olt  
15.19 240185 0698

--

sb0045 4 160 mtib1053

ülést tartott az erkel emlékbizottság

1985. január 24. - csütörtökön gyulán megtartotta első ülését a zeneszerző születésének 175. évfordulója alkalmából alakult erkel ferenc emlékbizottság. a magyar zenei élet e nevezetű jubileumának programját vitatta meg.

a még módosuló tervből annyi máris biztos, hogy március első felében szerzőjének szülővárosában és egyben a mű keletkezésének színhelyén - gyulán - a szegedi nemzeti színház operatársulata bemutatja a bánk bán. az idén - április 26-28 között - a jubileum

BA

1985.01.24.

jegyében rendezik meg a városban a hagyományos erkel diákünnepet is. felújítják, kibővítik az erkel-ház, illetve emlékmúzeum kiállításait. június 15-én megkoszorúzzák a fővárosban nyugvó zeneszerző sírját. júliusban és augusztusban, minden második héten zenedélutánok lesznek a gyulai erkel-ház udvarán. augusztusban az okész erkel ferenc művészegyüttese vendégszerepel a gyulai szabadtéri színpadon, novemberben pedig emlékülésen méltatják erkel ferenc munkásságának jelentőségét. az ülés résztvevői megkoszorúzzák a zeneszerző szobrát és a szülőháza falán elhelyezett emléktáblát. mindezek mellett több kiállítás is szerepel a programban. /mti/  
 bty/ke/kz/gw olt  
 15.23 240185 1203

--

sb0046 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

átmeneti enyhülés után ismét hideg - orvometeorológiai tájékoztató

1985. január 24. - a dél-skandinávia felett örvénylő ciklon hidegfrontja nyomán megtorpant a felmelegedés, hazánkat már csütörtökön elérte a hidegfront. érkezését, illetve átvonulását megerősödő szél kísérte. átmenetileg visszatér ugyan az enyhébb idő, de a jövő hét első napjaiban újabb jelentős lehülésre számíthatunk. pénteken hajnalban általában -1 és -6 fokra hűl le a levegő, napközben 1-6 fok mellett hózáporok várhatók; élénk lesz a szél.

a hét végén hajnalban -1 és plusz 4 fok, nappal 1-6 fok várható. a jövő hét elejétől a hajnali lehülés fokozatosan eléri a -5 és -9 fokot, a nappali órákban plusz 4 és -1 fokot és átfutó hózáporokat várhatunk.

az orvometeorológus szerint a hidegfront hatása csupán a hét végén érezhető, jelentősebb biológiai változást azonban nem okoz. a hét elején a hűvösebb levegő nyugalomba jut.

a nagy hőmérsékleti ingadozás, illetve változás miatt azonban - a meghűlések elkerülésére - kellő gondot kell fordítani az öltözködésre, főként a korán munkába indulóknak. erősen csökken az emberi szervezet vitaminkészlete is, ezért ne feledkezzünk meg pótlásáról sem. /mti/

kf rj sl olt  
 15.27 240185 1221

--

1985.01.24.

sb0047 4 160 mtib1055

huszéves a debreceni ybl miklós építőipari műszaki főiskola

1985. január 24. - kétnapos műszaki tudományos konferencia kezdődött csütörtökön debrecenben, az ybl miklós építőipari műszaki főiskola alapításának huszadik évfordulója alkalmából. az intézményben magasépítő, majd építőgépész szakon kezdődött meg a képzés, 1980-tól pedig - a tájegységi igények alapján - a mélyépítési szakon.

két évtized alatt jelentős változások történtek az ország keleti részében, az építőipari szakemberképzésben, de mint a főiskola vezetői, tanárai beszámoltak róla, még mindig rendkívül nagy a különbség a dunántulon, valamint a keleti országrészben dolgozó szakemberek száma között. az üzemmérnökök száma a dunántulihoz hasonló e vidéken is, de minden más szakterületen csupán fele-harmada.

a főiskola - mint erről a tudományos konferencián beszámoltak - debrecen mellett más városokban is megszervezte a szakemberképzést. két esztendővel ezelőtt kihelyezett konzultációs központot hozott létre békéscsabán, ahol jelenleg husz első- és huszonhét másodéves hallgató tanul, s az idei tanévben husz fiatal részvételével kezdődött meg a képzés egerben is.

az intézmény háromszáznegyven fős kollégiumával, huszonegy laboratóriumával és tanműhelyével, három intézetével, egy önálló tanszékevel és továbbképző szervezetével a jelenleginél nagyobb feladatok megoldására is alkalmas. a felszólalók kifejtették, hogy nagy lehetőségek rejlenek a más felsőoktatási intézményekkel kiépítendő kapcsolatokban. a magasabb szintű oktatást és tervezést szolgálják a különböző külföldi főiskolákkal és tudományos intézményekkel közösen szervezett tapasztalatcserek és tanulmányutak is. az eddiginél is szorosabb együttműködésre törekszik az ybl miklós építőipari műszaki főiskola a keleti országrész termelő üzemeivel, építőipari vállalataival. /mti/  
 szü/éva az/il olt  
 15.29 240185 1872

BA

--

bel

- 34 -

1985.01.24.

sb0048 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. január 24. - a ferenc köruton - a mester utca és a tompa utca között - lezárták az üllői ut felé vezető külső sávot.

január 25-én, pénteken 21.25 órától 28-án, hétfőn 4.30 óráig az 59-es villamosok helyett autóbuszok közlekednek - vágányjavítás miatt. /mti/

sa/bc/gw olt  
15.31 240185 0317

--

sb0049 4 160 mtib1057 /közönségszolgálat/

zárva lesz a nemzeti galéria

1985. január 24. - a magyar nemzeti galéria közli, hogy január 25-én, pénteken - technikai okok miatt - egész nap zárva tart. /mti/

sa/-vi/bc/gw olt  
15.31 240185 0193

--

sb0050 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai

1985. január 24. - hivatalos devizárfolyamok érvényben: 1985. január 25-én.

d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	5721,11	5726,84	5732,57
ausztrál dollár	4179,58	4183,76	4187,94
belga frank	80,95	81,03	81,11
dán korona	454,00	454,45	454,90
finn márka	772,32	773,09	773,86
francia frank	529,46	529,99	530,52
hollandi forint	1433,08	1434,51	1435,94
japán yen /1000/	201,98	202,18	202,38
kanadai dollár	3876,46	3880,34	3884,22
kuvaiti dinár	16768,83	16785,62	16802,41
norvég korona	559,20	559,76	560,32

BA

bel

- 35 -

1985.01.24.

nszk márka	1619,21	1620,83	1622,45
olasz líra /1000/	26,31	26,34	26,37
osztrák schilling	230,56	230,79	231,02
portugál escudo	29,92	29,95	29,98
spanyol peseta	29,27	29,30	29,33
svájci frank	1923,26	1925,19	1927,12
svéd korona	566,27	566,84	567,41
tr. és ct. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5131,26	5136,40	5141,54

/mti/

kf sl rj olt  
15.35 240185 1203

--

sb0051 4 150 mtib1059

sajtótájékoztató a 28. mezőgazdasági könyvhónapról

1985. január 24. - a 28. mezőgazdasági könyvhónapot február 1-én mezőhegyesen nyitják meg. az eseménysorozat előkészületeiről csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a szervezőbizottság budapesten. amint elmondták, a könyvhónap alkalmából a tavalyihoz hasonlóan 49 mű jelenik meg, a példányszám azonban elmaradt az elmúlt éveketől. ennek oka, hogy a tapasztalat szerint az igények nem növekednek a kiadványok iránt, sokan ugyanis még mindig nem ismerik fel, hogy a szakkönyv a szó szoros értelmében munkaeszköz, a belőle merített ismeretek bőségesen kamatoznak a gyakorlatban.

a tavalyi könyvhónapra szánt kiadványok középpontjában a kistermelők munkája állt, most a nagyüzemekben dolgozó szakembereknek készült könyvek vannak többségben. a kiadványokból megismerhetik az érdeklődők a legkorszerűbb ökonómiai elméleteket, s ezek hasznosítási lehetőségeit az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek irányításában. az állattenyésztési szakirodalom a sertésenyésztőknek kiadott hasznos kézikönyvvel bővül, s igen figyelemre méltó az újabb genetikai és biotechnikai módszerek az állattenyésztésben című kiadvány, amely az e szakterületen rejlő tartalékokkal ismerteti meg a szakembereket. a kertészeti könyvkiadás várható slágere, a téli zöldségek című kiadvány, a hazánkban is nagy biztonsággal termesztendő növények kezelését, feldolgozását és tárolását mutatja be. /mti/

kg/fe/sr/mz olt

15.40 240185 1459

B/A

--

sb0052 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

vásárnaptár

1985. január 24. - az időjárás enyhülésével a kereskedelem hétfélig vásárkinálata is bővült.

január 26-án, szombaton országos állat- és kirakóvásárt rendeznek csanyteleken, jászárokszálláson, Mindszenten, országos sertésvásár lesz Gyálon, országos állatvásár pécssett és simontornyán, autóvásárt tartanak Makón és Pécssett.

január 27-én, vasárnap országos állat- és kirakóvásárt tartanak Nagykáttán, országos állatvásárt Pécssett. Autóvásárra várják az érdeklődőket Csornán, Debrecenben, Hatvanban, Kalocsán, Kecskeméten, Kisujszálláson, Komáromban, Miskolcon, Nagyatádon, Nyíregyházán, Pécssett, Sikkóson, Szarvason, Szegeden és Zalaszentgróton. /mti/  
kf/sl/il olt  
15.41 240185 0698

-.-

sb0053 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. január 24. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

felszakadozik a felhőzet és szórványos hózápor várható. eleinte erős szél. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 és 3 fok, szombaton hajnalban 0 és 5 fok;

csehszlovákia:

tulnyomóan borult idő szórványos hózáporral. a hőmérséklet pénteken kora délután -1 és 3 fok, szombaton hajnalban -1 és -5 fok;

szovjetunió:

eleinte borult idő esővel, majd felszakadozik a felhőzet és szórványos hózápor várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 és 3 fok, szombaton hajnalban -3 és -8 fok.

B/A

ROMÁNIA

eleinte borult idő többfelé esővel, később csökken a felhőzet és hózápor várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 és 4 fok, szombaton hajnalban -3 és -8 fok.

jugoszlávia:

eleinte tulnyomóan borult idő hózáporral, később felhőátvonulások. a hőmérséklet pénteken kora délután 0 és 4 fok, szombaton hajnalban 1 és -4 fok. /mti/

kf sl rj olt  
15.45 240185 1129

-.-

sb0054 4 130 mtib1062

az obt ifjusági békebizottságának tanácskozása

1985. január 24. - a hét végén a pest megyei sződligeten háromnapos találkozót tartott az országos béketanács ifjusági bizottsága. az összejövetelen mintegy 28 békeklub hetven képviselője vett részt. a tanácskozás célja az volt, hogy javaslatot tegyenek az ujjáalakuló ifjusági békebizottság megalakítására, összetételére és munkarendjére, de az értekezlet a békeközösségek tapasztalatcseréjét is szolgálta.

az eszmecserén részt vettek az országos béketanács tagjai, a kisz, az mszbt és más szervezetek képviselői, valamint különböző kutatóintézetek és egyetemek munkatársai. a fiatalok több mint fele vidékről érkezett.

bárd andrás, az obt elnökhelyettese, az ifjusági békebizottság elnöke az mti munkatársának elmondta, hogy a tanácskozás hasznos és eredményes volt. - az utóbbi időben egyre több békeközösség alakul, amely azt bizonyítja, hogy a fiatalokat erősen foglalkoztatják a béke kérdései. az ifjusági békebizottság feladata a különböző mozgalmi szervek, egyesületek, békecsoportok és klubok békemozgalmi munkájának koordinálása, a közös akciók szervezése és kezdeményezése. mozgalomban helye van minden olyan ifjusági közösségi kezdeményezésnek, amely a békéért folytatott tevékenységét a társadalmi haladás, a szocializmus, az internacionalizmus és az antiimperialista szolidaritás értékeivel összhangban végzi.

B/A

a vita során többen felvetették, hogy a jövőben határozottabban közvetítsük a békemozgalom egészének az ifjúság véleményét és javaslatait. bizottságunk nyitott mindenki előtt, aki dolgozni akar valamelyik területen. a békéért tenni akarók mozgalmunkban többféle módon is részt vehetnek: kapcsolódhatnak a kisz, a szakszervezetek, a hazafias népfront, illetve más társadalmi szervezetek és egyesületek kezdeményezéseire, s csatlakozhatnak a már működő békeklubok és csoportok munkájához. mindemellett maguk is kezdeményezhetik ilyen közösségek alapítását az iskolákban, kollégiumokban, üzemekben vagy a művelődési házakban. a közösségek segítése, a munka orientálása, támogatása és összehangolása, a vélemények tükröztetése az ifjúsági békebizottság alapvető feladatai közé tartozik - hangsúlyozta az obt elnökhelyettese.

a szódligeti tanácskozáson javaslatot tettek a különböző munkacsoportok tartalmi munkájára vonatkozóan is. az ifjúsági békebizottság javaslatait az obt februári ülése elé terjesztik.

/mti/  
di/gg/gw olt  
15.47 · 240185 2435

-.-

sb0055 4 150 mtib1063 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. január 24. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	2
london	7
osló	-8
stockholm	-10
helsinki	-12
berlin	0
varsó	2
leningrád	-13
moszkva	-9
kijev	-3
prága	1
bécs	2
róma	14
madrid	9
belgrád	2
bukarest	2
szófia	6
athén	16 fok. /mti/ kf nj sl olt

15.48 240185 0714

BA

-.-

sb0056 4 130 mtib1064

pályaválasztásra készülve - sajtótájékoztató /1. rész/

1985. január 24. - mintegy 22,5 ezer idén végző budapesti általános iskolás 6700 gimnáziumi, 9500 szakközépiskolai, 14 700 szakmunkásképző intézeti és 1100 szakiskolai helyre pályázhat. erről és a továbbtanulással kapcsolatos más tudnivalókról tájékoztatta az újságírókat mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályvezetője csütörtökön a városházán.

egyebek között elmondotta: budapesten az alapfoku tanulmányaikat most befejezők 98 százaléka várhatóan továbbtanul. a fővárosban a továbbtanuláshoz szükséges jelentkezési lapokat az általános iskolák - az országostól eltérően, korábban - március 10-ig küldik el a szakiskolák, a gimnáziumok, a szakmunkásképzők és a szakközépiskolák igazgatóinak. a művészeti szakközépiskolákba és a speciális osztályokat indító gimnáziumokba azonban korábban, már február 4-ig el kell juttatni a felvételi kérelmeket. e lapok kitöltése előtt - hangsúlyozta a főosztályvezető - szükség van a fiatalok, szüleik és a pedagógusok közös gondolkodására, beszélgetéseire, hogy olyan döntés születessen, amely a gyermek érdeklődési körén, valós képességein, alkalmasságán alapul. a fővárosi tapasztalatok szerint ugyanis a pályaválasztó gyermekek egyharmada nem a megfelelő iskolatípusban vagy szakmában tanul tovább, mert a jelentkezéskor rosszul ítélte meg tudását, képességeit, vagy egészségügyi alkalmasságát.

minden diák csak egy továbbtanulási lapot tölthet ki, de e nyomtatványon két középfoku oktatási intézménybe kérheti felvételét. célszerű különböző típusú iskolákat - például gimnáziumot és szakközépiskolát, vagy szakközépiskolát és szakmunkásképző intézetet - megjelölni, ez növelheti a felvételi esélyeket. ám, ha a pályázó ragaszkodik egy iskolatípushoz - például csak gimnáziumban akar továbbtanulni -, akkor ebből is megjelölhet kettőt. ettől eltér azoknak a jelentkezési rendje, akik a művészeti szakközépiskolákban, katonai középiskolákban, továbbá speciális természettudományos, illetve matematikai-gimnáziumi osztályban kívánnak továbbtanulni. ők külön jelentkezési lapot töltenek ki, s mivel ezekben az intézményekben jóval korábban döntenek a felvételről, mint másutt, elutasításuk esetén is egyenlő felvételekkel pályázhatnak más iskolákba.

a gimnáziumi beiskolázás a fővárosban az idén is körzetenként történik. /folyt. köv./

-és/fe/mz  
15.49 240185 2406

BA

-.-

sb0057 4 150 mtib1065

vastag a jégréteg a tiszán

1985. január 24. - huszonöt éve nem volt olyan vastag jégpáncélja az észak-magyarországi folyóknak, mint az idén. a tiszá borsod megyei szakaszát 35 centiméteres, egybefüggő jég borítja. a hernádon 30, a sajón pedig 20-25 centiméteresre hizott a jég. a bodrog viszont még ezekben a napokban is jégmentes. a szakemberek e furcsa jelenséget egy szlovákiai erőműből kiáramló hűtővíz melegítő hatásával és a folyó aránylag magas szennyezettségével magyarázzák.

a vízügyi szakemberek nem örülnek a jég-rekordnak. a zajló, összetorlódó jég ugyanis megnöveli az árvi zveszélyt. az olvadás megindulása után várható torlódások felszámolására tiszalöknél négy, a tokaji kikötőben pedig két jégtörőhajó áll készenlétben. /mti/  
tre/tné/kz/gw olt  
15.50 240185 0781

--

sb0058 4 130 mtib1066

pályaválasztásra készülve - sajtótájékoztató /2. rész/

azokban a gimnáziumokban, ahol nagyarányu a tulajelentkezés, felvételi beszélgetésekre hívják a fiatalokat, a szakközépiskolák jelentős részében pedig ugynevezett rátermettségi vizsgát kell tenniük a jelentkezőknek. felvételükről az általános iskolából hozott osztályzatok és a vizsga írásbeli, valamint gyakorlati, illetve szóbeli részén elért pontszámok és az osztályfőnöki jellemzés alapján dönt az intézmény igazgatója. ugyancsak felvételi vizsgát tesznek a speciális osztályokba jelentkezők.

az iskolapadok száma jóval több, mint a várható pályázóké - hangsúlyozta a főosztályvezető - azonban számítani lehet egyes népszerűbb ágazatokon a tulajelentkezésre. ilyen, divatosnak mondható ágazat - egyebek között - a vendéglátóipari, a külkereskedelmi, a kertészeti, az óvónői, az egészségügyi, az elektronika és a számítástechnikai, valamint a közlekedéssel kapcsolatos szakmacsoport. viszont a korábbi évekhez hasonlóan igen sok fiatal várnak textilipari, élelmiszer- és vegyipari, a bőr-, szőrme- és cipőipari, valamint különböző vas-, fém- és gépipari pályákra.

részletes tájékoztatást adott mezei gyula arról, hogy az idén újabb lehetőség nyílt a pályaválasztóknak: a fővárosban 21 műszaki szakközépiskolában indul nappali tagozaton ugynevezett közös alapozásu technikus és szakmunkásképzés. a technikusjelöltek öt

BA

évig, a szakközépiskolában szakmát elsajátítók pedig változatlanul négy évig tanulnak. az új képzési formában az általános iskola 8. osztályát végző tanulóknak a kijelölt műszaki szakközépiskolába jelentkezőskor nem kell konkrét technikus szakot vagy szakmát választaniuk, hanem csak pályairányt, illetve szakcsoportot kell megjelölniük. a második osztály befejezése után döntenek majd arról, melyik konkrét szakterületet választják. az itt végzők az érettségi és az érettségi-képesítő bizonyítvánnyal jelentkezhetnek egyetemi vagy főiskolai felvételre. ugyanez az oklevél a szakmunkásbizonyítványt is helyettesíti. a technikusképző ágon tanulók az V. osztály végén képesítő vizsgát tesznek, amely technikus munkakör betöltésére jogosít. /mti/

-és/te/-ár/mz olt

15.54 240185 2165

--

sb0059 4 150 mtib1067

országos bőr- és cipőszakvásár

1985. január 24. - országos bőr- és cipőipari termékbemutató kezdődött csütörtökön pécsen. a bőrparáról ismert mecsekajai városban most ötödször rendezték meg a szállítók és a megrendelők kereskedelmi fórumát, amelyen husznál több hazai bőr- és cipőipari vállalat és szövetkezet kínálja - ezuttal a következő őszi-téli szezonra - legújabb termékeit.

mivel a korábbi tapasztalatok szerint a bemutatott mintából csupán minden harmadik kerül a cipőboltok polcaira, a gyártók az idén megfontoltabb ajánlattal, a megszokottnál kevesebb - összesen ezeregyszáz - modellel jelentkeztek a pécsi cipőbörzén. örvendetesen gazdagodott a gyermekcipők választéka: az év második felére négyszáz szebbnél-szebb divatos modellt ajánlanak megvételre a hét cipőkereskedelmi vállalatnak.

pénteken a cipők „divatos és egészséges”, minősítéséről döntő szakmai zsüri bírálja el a kiállított termékeket s kiválasztja a cím viselésére jogosultakat. az eddigi félkör alakú embléma helyett a második félétől a gyártó cég márkaemlékéjében jelenítik meg a megkülönböztető értékitéletet tanúsító „d plusz e”, védjegyet.

BA

szombaton és vasárnap kilenctől tizenyolc óráig a nagyközönség is megtekintheti és értékelheti a termékbemutatót. a látogatók véleményét tükröző tesztlapokat számítógéppel elemzik, s a „piackutatás” eredményét a hétfőn kezdődő és február kilencedikéig tartó tárgyalásokon már hasznosíthatják is a kereskedők. /mti/

kász/bné az/mz olt

15.55 240185 1502

-.-

sb0060 4 130 mtib1068

német nemzetiségi rendezvények, találkozók

1985. január 24. - a magyarországi németek demokratikus szövetsége szorgalmazza kétnyelvű iskolák létesítését, pedagógusaik képzését, valamint a szükséges tankönyvek és segédletek kiadását. a nemzetiségek létének alapfeltétele, hogy megőrizték anyanyelvüket, az ifjú nemzedék már az óvodában, de legalább az iskolában elsajátítsa anyanyelvét - hangsúlyozták a magyarországi németek demokratikus szövetsége országos választmányának csütörtökön budapesten tartott ülésén.

a szövetség tavalyi tevékenységének és idej munkatervének elemzésekor elmondták: arra ösztönzik fiataljaikat, hogy az eddigieknél tevékenyebben vegyenek részt nemzetiségi kulturájuk, hagyományaik ápolásában. ez évi rendezvényeik, akcióik lehetőséget kínálnak erre. terveik szerint ugyanis ifjúsági klubokat létesítenek a németek lakta településeken, s ifjúsági országos találkozót és nyári táborozást szerveznek. ezeken az összejöveteleken ismertetik a magyarországi németek történetét, kulturális értékeit. az ifjúság és a béke című irodalmi pályázatukkal alkotásra ösztönzik fiataljaikat.

művelődési életükről szólva az ülésen igényelték, hogy a népművelési intézet, a tit, a kota, valamint a helyi szervek a továbbiakban is támogassák klubjaik, művészeti csoportjaik tevékenységét, szereplését. a szövetség lehetőségeihez mérten elősegíti, hogy kibontakozhassék a nemzetiségi irodalom, művészet. lehetővé teszik többek között, hogy képzőművészeik rendszeresen bemutathassák alkotásaikat a szövetség székházában, az ndk budapesti kulturális centrumában és néhány vidéki intézményben, például hímesházán, mórón, pilisvörösváron. művészeti csoportjaik folytatják kulturkörtutjaikat: az idén borsod, szatmár és baranya megyében szerepelnek. mohácson irodalmi szemináriumot, vas megyében néprajzi táborot terveznek.

BA

a szövetség ebben az évben ünnepli megalakulásának 30. évfordulóját. ez alkalomból pécssett szeptemberben jubileumi ülést tartanak és megrendezik az v. fuvószenekeari találkozót. az ndk kulturális centrumban a magyarországi németek ma című rendezvényen irodalmi est, hangverseny, népművészeti kiállítás lesz. a negyedik alkalommal hirdették meg a nyujts baráti jobbot című kulturális vetélkedőt, amelynek megyei döntőit februárban kőszegen, budapesten és pécssett, országos döntőjét márciusban oroszlányban és szekszárdon tartják. /mti/  
me/gg/bc/gw olt  
16.02 240185 2410

-.-

sb0061 4 130 mtib1069

bemutakozó látogatás

1985. január 24. - Lázár György, a minisztertanács elnöke bemutakozó látogatáson fogadta Nguyen Lungot, a vietnami szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/  
gg/-ár/gw olt  
16.04 240185 0238

-.-

sb0062 4 130 mtib1070

bkv sajtótájékoztató /1. rész./

1985. január 24. - a budapesti közlekedési vállalatnál tavaly befejeződött a járműpark korszerűsítése, kedvezőbbé váltak a dolgozók munkakörülményei. a több mint ezer kilométeres tömegközlekedési hálózaton a napi csúcsforgalom idején csaknem 3.100 jármű szállította az utasokat. az idén - az új járatok indításán kívül - a menetidők pontosabb betartása, a forgalombiztonság fokozása, az utastájékoztató javítása a vállalat legfőbb feladata - mondotta Zahumenszky József, a bkv vezérigazgatója. a csütörtökön tartott sajtótájékoztatón ismertette a február 1-től érvényes közlekedési tarifákkal kapcsolatos tudnivalókat is.

mint elmondta, a vállalat a fokozódó létszámhiány ellenére sikeres évet zárt tavaly. a forgalomirányítás korszerűsítéseként megkezdődött az urh-rendszer kiépítése, amelynek révén közvetlen

BA

kapcsolatot teremthetnek a városban közlekedő kocsikkal, s a vezetőktől kapott jelzések alapján tájékozódhatnak a forgalom pillanatnyi helyzetéről is. az idén egyébként már 275 ilyen készülékkel felszerelt jármű közlekedik majd a budapesti utcákon. száz autóbusszra utasszámláló berendezést is felszereltek, így az eddiginél pontosabb képet kaphattak az utazási szokásokról, s az adatok a menetrendek megváltoztatásához nyújtottak segítséget. az új lakótelepekre és az eddig ellátatlan területekre új járatok indultak tavaly. egyebek mellett csepelen és a xi. kerületben, a gazdagréti lakótelepen, valamint a xviii. kerületben állítottak forgalomba új járatokat. e program részeként az idén a káposztásmegyeri első lakások átadásával egyidőben 125-ös, a pók utcai lakónegyedben 106-os jelzéssel közlekednek majd új járatok. a kaszásdűlői lakótelepen élők munkába-járását a 118-as autóbuszok utvonalaának módosításával kívánják kedvezőbbé tenni. autóbusz közlekedik majd a xvi. kerületi cente\_náriumi lakótelepre is. a 72-es trolibusz utvonalát pedig a milleniumi földalatti mexikói uti végállomásáig hosszabbítják meg. /folyt.köv./

ri/tr/mz  
16.05 240185 2005

-.-

sb0063 4 150 mtib2001 /közönségszolgálat/

hójelentés

1985. január 24.

magyarországon:

szabadsághegy:	elolvadt
dobogókő:	elolvadt
kékes:	9 cm,
galyatető:	foltokban
farkasgyepű:	elolvadt
árpádtető:	foltokban
külföldön:	

jugoszlávia:

kredarica:	230 cm,
sarajevó:	32 cm,

BA

maribor:	50 cm,
bled:	100 cm,
bohinj:	150 cm,
Csehszlovákia:	

csorba-tó	31 cm,
Lomnici-csucs	51 cm,
chopok	36 cm,
donovaly	30 cm.
ausztria:	

murau:	50 cm,
graz-schöckl:	30 cm,
semmering:	30 cm,
sornblick:	140 cm,
Lengyelország:	

zakopane:	12 cm,
kasprowy-csucs:	36 cm,
románia:	

predeal:	65 cm,
omul-csucs:	25 cm. /mti/ kf/il sl olt

16.09 240185 1034

-.-

sb0064 4 130 mtib2002

bkv sajtótájékoztató /2. rész/

a lakásátadások ütemének megfelelően a bkv tervezi egyes járatok sűrítését, a lakótelepi utak kiépítésével a járatok utvonalaának meghosszabbítását is.

a járműpark pótlására 236 új ikarus autóbust és két földalatti szerelvényt vásárolnak. budapest utcáin 1985-ben 3740 jármű szolgálja majd a fővárosiakat. a tervek szerint még az idén kipróbálják az első magyar metrószerelvények prototípusait. a ganz mávág-ban készülő metrókocsik egyik legelőnyösebb tulajdonsága, hogy 40 százalékkal kevesebb energiát fogyasztanak, mint a most futó szerelvények. a vállalat a megállóhelyeknek és utasváróknak az eddiginél gyakoribb karbantartásával kívánja elejét venni a gyakran jogos panaszoknak. folytatódnak a vágányfelújítási munkák, s remélhető, hogy a már megkezdett műszaki korszerűsítés eredményeként kevesebb lesz az utast bosszantó, a forgalmat akadályozó felsővezeték-szakadás is.

BA

a közlekedési tarifák változásáról szólva zahumenszky józsef elmondta: a budapesti közlekedési menetjegyek árai csaknem két évtizede változatlanok voltak, pedig a ráfordítások összege lényegesen növekedett, hiszen folyamatosan bővült a közlekedési hálózat, javult a szolgáltatások színvonala. az áremelést követően az utazás költségének kétharmadát egyébként továbbra is az állam fizeti. a február 1-i tarifaváltozást követően a nyugdíjasok és a tanulók bérleteinek az ára nem változik, s továbbra is díjtalanul utazhatnak a felnőtt kíséretében utazó hat éven aluli gyermekek is. a bkv járataira februártól a vakok és gyengénlátók országos szövetségének igazolványával rendelkezőknek sem kell jegyet váltaniuk.

az új tarifák bevezetésével egyidőben még nem készültek el, nem kaphatók az új jegyek, illetve bérletek. azért, hogy a már kinyomtatott jegyek, bérletek se vesszenek kárba, a közlekedési vállalat 1985. december 31-ig árusíthatja a régiakat. a jelenleg forgalomban lévő vonaljegyekből egy utazáshoz kettőt kell felhasználni, a metró-állomások pénzgyűjtő automatáiba is egy helyett két egy-forintost kell bedobni. a betűjelzéses autóbuszok viteldíja is változik: hat forintra nő. ez alól kivétel a „v”, a „h”, és a „d”, jelzésű járat, amelyek februártól számot kapnak, s így azok viteldíja 3 forint lesz. /folyt. köv./

ri/tr/mz

16.10 240185 2280

--

sb0065 4 130 mtib2003

bkv sajtótájékoztató /3. rész/

a vonaljegyek két hónap múlva, az új bérletek májustól lesznek kaphatók. az érvényes jeggyel vagy bérlet nélkül utazók február 1-től nem 50, hanem 100 forint pótdíjat kötelesek fizetni a helyszínen, vagy 30 napon belül az összeget postán befizetni. a pótdíj összege 30 napon túl 300 forinttal, azaz 400 forintra nő. az átállítás első hónapja „türelmi idő”, lesz: az ellenőrök mindenkinek felhívják majd a figyelmét a szabályok betartására, s nem büntetnek, hanem jegyeladással is segítik azokat, akik elfelejtették volna az árak változását. /mti/

ri/tr/-ár/mz olt

16.15 240185 0607

3A

--

sb0066 4 160 mtib2004 /közönségszolgálat/

tv-műsorváltozás

1985. január 24. - január 26-án, szombaton a televízió 1-es műsorában elmarad 12.45-kor az ide süss! című műsor. helyette 12.45-kor a si-suli 5/5. része, 13 órakor mese ivánról, szovjet rajzfilm kerül a programba. /mti/

tr/k/cs/bc/gw olt  
16.18 240185 0270

--

sb0067 4 160 mtib2005

benke valéria a xiv. kerületben

1985. január 24. - benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke csütörtökön a főváros xiv. kerületébe látogatott. a vendéget a kerületi pártbizottság székházában szokán ferenc első titkár és holl józsef tanácselnök fogadta, s tájékoztatta zugló politikai, gazdasági és társadalmi életéről.

benke valéria ezt követően felkereste a gépipari technológiai intézetet. gribovszki lászló igazgató és szende györgy pártvezetőségi titkár beszámolt a termelési folyamatok automatizálásával, a gépgyártás-technológia, az öntvénygyártás, a hegesztés, a forgácsolástechnológia korszerű eljárásainak kidolgozásával foglalkozó kutatóintézet eredményeiről.

a látogatást követően benke valéria a kerület tudományos intézményeinek igazgatóival, párttitkáraival, kutatóival a tudománypolitika időszerű kérdéseiről cserélt véleményt, majd részt vett a gépipari technológiai intézet kommunistáinak a kongresszusi irányelveket tárgyaló és vezetőségválasztó taggyűlésén. /mti/

és/kj/-ár/mz olt

16.19 240185 1097

L

--

sb0068 4 130 mtib2006

sarlós istván a xx. kerületbe látogatott

1985. január 24. - sarlós istván, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke csütörtökön a főváros xx. kerületébe látogatott. a vendéget a pártbizottság székházában csillik andrás első titkár fogadta, s tájékoztatta a kerületi pártszervezetek kongresszusi felkészüléséről.

a program a hazai festékigények mintegy 60 százalékát előállító budalakk III-as számú gyárában folytatódott. itt ihász sándorné párttitkár és matura Mihály gyárvezető főmérnök számolt be az üzem munkájáról. többek között elmondták, hogy a százhusz dolgozó tevékenysége nyomán különböző felületkezelő anyagok - festékek, műgyanták, lakkok - kerülnek a hazai boltokba.

sarlós istván végül részt vett a gyár kommunistáinak a kongresszusi irányelveket tárgyaló és vezetőségválasztó taggyűlésén.  
/mti/

t/kj/-ár/mz olt

16.21 240185 0900

--

sb0069 4 130 mtib1071

béke- és barátsági munkabizottság ülése

1985. január 24. - több mint 200 békeforumot tartottak 1984-ben a fővárosban. az év kiemelkedő békemegmozdulása volt a májusi békehónap és az őszi szolidaritási rendezvények sorozata - hangsúlyozták a hmf budapesti bizottsága béke- és barátság munkabizottságának csütörtöki ülésén.

a testület áttekintette az elmúlt esztendő munkáját, és többek között megállapította: a fórumok rendszere sikeresnek bizonyult, amit az is mutat, hogy az eddigieknél lényegesen több fiatal kapcsolódott be a munkába. a fórumok révén javult az információs tevékenység is. ez utóbbi azért is lényeges előrelépés volt, mert nőtt az érdeklődés a politikai kérdések iránt. a fórumok lehetőséget adtak arra, hogy a viták résztvevői sokoldalúan tájékozódjanak az európai béke és biztonság kérdéseiről, hazánk békepolitikájáról.

As

a korábbi tapasztalatok alapján a munkabizottság 1984-ben csökkentett a nagy rendezvények számát. az eddiginél jóval erőteljesebb volt viszont a körzetek munkája: itt ugyanis sokkal nagyobb lehetőség van a munkaformák változatosabbá tételére, az érdemi vitára és az eszmecserékre.

az utóbbi időben fejlődött a kapcsolat a szocialista országok kulturális központjaival is. a programok, az előadások színvonalasabbak voltak, és emelkedett látogatottságuk is. /mti/  
di/tr/il bc olt  
16.38 240185 1352

--

sb0070 4 130 mtib2007

hazaérkezett moszkvából a magyar békemozgalmi küldöttség

1985. január 24. - csütörtökön hazaérkezett moszkvából a magyar békemozgalom küldöttsége, amely sebestyén nándornénak, az országos béketanács elnökének vezetésével a szovjet békeharcosok összszövetségi konferenciáján vett részt. /mti/  
nj/-ár/il olt  
16.42 240185 0320

--

sb0071 4 150 mtib2009

nyultenyésztési tanácskozás

1985. január 24. - a hazai nyultenyésztés válságos helyzetéről, a nyultenyésztők gondjainak megoldási lehetőségeiről tanácskoztak csütörtökön salgótarjánban a nógrád megyei nyultenyésztési szakcsoportok vezetői, továbbá a felvásárlásban, értékesítésben érdekelt országos és helyi szövetkezeti szervek képviselői.

mint a többi között elmondták, 1980-ban még több mint ötvenmillió dollár exportbevétele származott a népgazdaságnak a nyultenyésztésből, 1984-ben viszont már már ennek felét sem hozta a nyullexport. nógrádban ugyanezen idő alatt ugyanilyen arányban esett vissza a nyultenyésztés.

As

e kedvezőtlen helyzet okait elemezve a tanácskozáson a nyul felvásárlási árának csökkenését, a tartási-tenyésztési költségek ezzel párhuzamos emelkedését, a takarmányellátás rendszertelenségét, a felvásárlás, illetve az átvétel szervezetlenségét, hibáit állították előtérbe. többen rámutattak arra is, hogy külföldön, főként a legnagyobb vásárlónak, számító olaszországban esett a nyulhus ára. ez - mint mondták kétségtelenül az objektív tényezők közé tartozik, de - hangsúlyozták - ugyanígy objektív tény az is, hogy ha a piaci munka jobb, szervezettebb lett volna, akkor időben megtörténhetett volna az a fajtaváltás, amely után jobb esélyekkel lehetett volna versenyezni a külföldi vevők megtartásáért. kissé megkésve láttunk hozzá ahhoz is, hogy megteremtsük a nyul több réti hasznosításának feltételeit.

a tanácskozás és a vita egésze mégis azt a benyomást keltette, hogy a hazai nyultenyésztés is végre kimozdulhat a mélypontról. ennek első, és talán legfontosabb jele, hogy az idén felemelték és egész évre garantálták a nyul felvásárlási árát. a nyultenyésztők megint kedvezményesen juthatnak tenyészállatokhoz és nyulketrechez. kiváló tenyészállatok importálása révén megkezdődött a már rég szükséges fajtaváltás is. /mti/

csiz/kz/gw olt  
16.50 240185 1892

-.-

sb0072 4 130 mtib2010

## salvadori szolidaritási küldöttség látogatása

1985. január 24. - a magyar szolidaritási bizottság meghívására január 18-24 között hazánkban tartózkodott a salvadori farabundo marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front küldöttsége norma guevara, a salvadori kommunista párt politikai bizottsága tagjának vezetésével.

a küldöttség tárgyalásokat folytatott a magyar szolidaritási bizottság harmati sándor elnök vezette tárgyaló-csoportjával. a delegációt fogadta pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkára, horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsa elnöke. a delegáció megbeszéléseket folytatott a szakszervezetek és a termelőszövetkezetek országos tanácsában és a kisz központi bizottságában.

a küldöttség tájékoztatást adott salvador belpolitikai helyzetéről, az fmln vezette forradalmi erők küzdelméről. a tárgyalásokon a magyar fél teljes szolidaritásáról biztosította a salvadori nép igazságos harcát. a küldöttség csütörtökön elutazott magyarországról. /mti/

k/tr/bc/gw olt  
16.57 240185 1109

-.-

sb0073 4 150 mtib2012 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 24. -

előrejelzés az ország területére péntek estig:

hidegebb idő

változóan felhős idő, szórványosan várható hózápor. a nyugati, délnyugati szél időnként megélnkül. a hőmérséklet csúcserkéke: általában 0, plusz 4 fok között valószínű. /mti/

il olt  
17.02 240185 0390

-.-

sb0074 4 150 mtib2013

vágatlyukasztás nagyegyházán

1985. január 24. - csütörtökön fontos állomásához érkezett a tatabányai szénbányák nagyegyházi bányájának építése: több mint 400 méter mélységben összelyukasztották a v-1 jelű vizakna és az f-1 elnevezésű függőleges személyszállító akna között kialakított gerincvágatot. a két irányból egymás felé közeledő elővájó csapatok 3000 méter hosszú vágat kihajtása után találkoztak, miután az előre megtervezett ponton átrobbantották a vágatszakaszt.

a bányaeépítések történetében mindig is jelentősnek számító esemény alkalmából fekete lajos, a tatabányai szénbányák vezérigazgatója és kerekes jeno, a bányászati aknamélyítő vállalat igazgatója gratulált az összelyukasztást követően a bányászok

teljesítményéhez. a szénbányák és az aknamélyítők egy-egy brigádja - németh ferenc és tordai ernő elővájó csapata - hosszú hónapokon át dolgozott a gerincvágat kiépítésén. a külszintől mért nagy távolságok és az ebből adódó közlekedési és szállítási nehézségek ellenére is kitűnő teljesítményt nyújtottak, előrehaladási sebességük gyakran meghaladta a havi 100 métert.

a gerincvágat összelyukasztásával javul a bánya szellőztetése, s biztonságossá válik vízvédelem szempontjából is a mintegy 30 millió tonna szén lefejtése, a v-1 vizaknán keresztül ugyanis nagy mennyiségű karsztvizet szállíthatnak a külszínre. a tervek szerint az év végére 90 köbméter lesz a vízkiemelő szivattyúk percenkénti teljesítménye, de a vízfakasztás függvényében lehetőség nyílik a rendszer további bővítésére, 120 köbméterig.

a nagyegyházi új bánya beruházása az év végére befejeződik; az idén még 600 millió forintot költenek a több mint hatmilliárd forintos költséggel létrehozott bányauzemre. ebben az évben már egymillió tonna szenet küldenek innen felszínre. befejezik a széntelepek alatt húzódó bauxit feltárásához szükséges főfeltáró vágatok kihajtását is, hogy jövőre már 350.000 tonna bauxitot termelhessenek mélyműveléssel. /mti/

ráb/wmé az/mz ie

17.06 240185 1992

--

sb0075 1 130 mtib2015

a rendőrség felhívása

1985. január 24. - január 23-án 18 óra 10 perckor monor belterületén, a józsef attila uton, a traktor utca kereszteződésének közelében janotik istván 33 éves gépkocsiveető a bu 35-10 forgalmi rendszámu, menetrend szerint közlekedő autóbusszal elütötte hargas zoltán 60 éves nyugdíjas, monori lakos, kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség kéri: a monori rendőrkapitányság közlekedési osztályán /telefon: monor 103./ jelentkezzenek az autóbussz utasai, annak a személygépkocsinak a vezetője, aki a baleset időpontjában a helyszín mellett gomba község irányába haladt, valamint mindazok, akik a baleset körülményeinek tisztázásához bármilyen érdemleges adatot tudnak közölni. /mti/

gg/mz ie

17.14 240185 0738

--

sb0076 4 170 mtib2016

veszélyes és tilos a korcsolyázás a balatonon

1985. január 24. - sportolási tilalmat rendelt el a siófoki vízrendészet a balaton egész területére. megerősítették a járőrszolgálatot, hogy megakadályozzák a meggondolatlanokat abban, hogy az életüket kockáztatva a veszélyessé vált jégre menjenek. az idegenforgalmi hivatalok beszüntették a fakutyák és más sportszerek kölcsönzését.

a tó egyébként összefüggő jégtakarója az utóbbi napok enyhése és az esők hatására vált alkalmatlanná a sportolásra. a jeget mindenütt 5-6 centiméteres víz borítja. ilyen körülmények között nehéz megítélni, hol elég erős ahhoz, hogy elbirja például a korcsolyázókat, s akár egy enyhe szél is megbonthatja, összetörheti a hozzá nem értők által esetleg megbízhatóan szilárdnak ítélt jeget.  
/mti/ bév/bné/kz/il ie  
17.23 240185 0812

--

sb0077 4 130 mtib1072

az egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése

1985. január 24. - az egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön tartott ülésén a magyar orvosok szabad szakszervezete megalakulásának 40. évfordulója alkalmából emlékezett azokra az orvosokra, egészségügyi dolgozókra, gyógyszerészekre, akik áldozatos munkájukkal lerakták a szocialista egészségügy alapjait. dr. babics antal elnök szakszervezetük négy évtizedes munkájáról, eredményeiről szólva hangsúlyozta: részt vállalt az új rend, a szocialista egészségügy megteremtésében. sajátos eszközeivel, szervező és agitációs, nevelő munkájával - miként ma is teszi - mozgósította tagjait feladataik teljesítésére.

az ülés további részében az ez évi egészségpolitikai célokról tanácskoztak. dr. medve lászló egészségügyi miniszter előadásában hangsúlyozta: az ágazat egyik fontos feladata, hogy az egészségügyi beruházások a tervezett ütemben valósuljanak meg, a hatodik ötéves terv időszakára előirányzott munkákat lehetőleg fejezzék be ebben az évben. előreláthatóan azonban négyezer kórházi ágyat csak a következő tervidőszakban adhatnak át a gyógyászatnak. követelmény a kórházi kapacitás, orvosi műszerpark jobb hasznosítása is. az egészségügyi kormányzat ebben az évben is a szív- és érrendszeri, a daganatos betegségek korai felismerését és gyógyítását, a

As

traumatológiai és a pszichiátriai ellátás fejlesztését helyezi az egészségvédelem előterébe. további erőfeszítéseket tesz a betegségek megelőzésére. a többi között irányelvet ad ki a szűrővizsgálatok megszervezésére. szólt arról is, hogy az idén hat százalékkal növelik az egészségügyi dolgozók bérét, tanulmányozzák az egészségügyi szakdolgozók képzésének további korszerűsítését, fokozatosan jobbitják a szociális ellátás, a családgondozás feltételeit. szó van arról, hogy módosítják az egészségügyi törvény egyes előírásait, és szakmai fórumot teremtenek a fegyelmi vétségek elbírálására.

dr. füzi istván, a szakszervezet főtitkára szóbeli kiegészítőjében megemlítette az egészségügyi hálózat fejlesztésének egyes eredményeit. az utóbbi 40 évben két és félszeresére gyarapodott a kórházi ágyak száma, s ma már mintegy 100 ezer; az orvosok száma megháromszorozódott, s jelenleg csaknem 240 ezer dolgozó tevékenykedik ebben az ágazatban. egészségügyünk gondjai - mondotta - jelentős részben az életmódváltozással, illetve a káros szenvedélyekkel függnek össze. a túltápláltság, a dohányzás, a túlzott alkoholfogyasztás és a környezeti ártalmak negatív hatásának megszüntetése nem kis feladat az egészségügyi dolgozók számára. a szakszervezet testületei - mondotta végül - folyamatosan elősegítik az egészségpolitikai célok elérését.

/mti/ me/tr bc rj ie  
17.35 240185 2740

-.-

sb0078 4 130 mtib2017

## nemzetközi hírügynökségi tanácskozás

1985. január 24. - nemzetközi tanácskozást tartottak hazánkban január 21-24. között az adn, az agerpres, a bta, a caf, a ctk, az mti, a pap és a taszz vezérigazgatóhelyettesei, valamint műszaki igazgatói. megvitatták és egyeztették a hír- és fotóügynökségi munka műszaki fejlesztésének aktuális problémáit és középtávu programját.

/mti/  
il ie  
17.36 240185 0395

-.-

sb0079 4 150 mtib2018 /embagró: 18.00 óráig!/  
Cs

## befejeződtek a magyar-kubai gazdasági tárgyalások

1985. január 24. - csütörtökön a parlamentben jegyzőkönyv aláírásával befejeződtek a magyar-kubai gazdasági tárgyalások.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és josé ramón fernández miniszterelnök-helyettes, a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság társelnökei a bizottság budapesten tartott 13. ülésén áttekintették az elmúlt időszakban végzett munkát, és határozatokat hoztak a gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésére. megállapították, hogy az eddigi együttműködés a külkereskedelemben és a műszaki-tudományos területen egyaránt megfelelően alakult. a gazdasági együttműködés keretében hazánk segítségével ebben az ötéves tervidőszakban közel háromezer ikerbusz autóbust szerelnek össze Kubában, ami elősegíti a szigetország közlekedési gondjainak egyhitését. elhatározták, hogy növelik az autóbuszokhoz szükséges, Kubában gyártandó anyagok és alkatrészek körét. a kgst sokoldalú programjához kapcsolódóan részt veszünk többek között a kubai citrustermelés és feldolgozás fejlesztésében, nikkel-kobalt feldolgozó kapacitások létrehozásában, valamint egy nukleáris kutatóközpont létesítésében.

a bizottság elnökei megállapították, hogy a két ország közötti áruforgalom az előirányzatoknak megfelelően bővült, s határozatot fogadtak el a kubai exportban szereplő áruválaszték szélesítésére.

a műszaki-tudományos együttműködés az elmúlt években gyors ütemben fejlődött. számos magyar szakember dolgozik Kubában, akik többek között a kubai tudomány és technika gyorsütemű fejlesztését szolgáló kgst-programhoz kapcsolódva, geológiai feltérési munkálatokban vesznek részt. évente több száz kubai szakember folytat tanulmányokat hazánkban. a kubai munkaerő magyarországi alkalmazását és szakképzését előirányzó együttműködés keretében több, mint másfélezer kubai fiatal dolgozik textilgyárainkban, nyomdáinkban és más termelő vállalatainknál.

az ülésen különösen nagy hangsúlyt kaptak az 1986-1990. közötti időszakra vonatkozó tervkoordináció nyitott kérdései. a bizottság elnökei megállapították, hogy a következő tervidőszak tervegyeztetési munkálatait az elfogadott ütemterv szerint folytatják, illetve zárják le.

Cs

az ülészak alatt a két ország külkereskedelmi miniszterhelyettesei aláírták az 1985. évi árucsereforgalmi jegyzőkönyvet. eszerint a magyar ipar által gyártott gépeket, berendezéseket, valamint fogyasztási cikkeket, élelmiszert szállítunk kubába. a kubai export fő tétele a cukor. ezen kívül délgyümölcsöt, valamint ipari nyers- és alapanyagokat is importálunk. /mti/

fe sl rj ie  
17.44 240185 2645

--

sb0080 4 130 mtib2020

barátsági gyűlés

1985. január 24. - magyar-szovjet barátsági gyűlés volt csütörtökön a bátonyterenyi bányász művelődési házban. rapai gyula, az mszbt alelnöke méltatta a magyar és a szovjet nép hagyományos barátságát, a két nép munkásmozgalmának csaknem hetvenéves kapcsolatait. felszólalt mihail kupcsenko, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának igazgatóhelyettese is. /mti/

csiz/kz/gw ie  
17.50 240185 0434

--

sb0081 4 180 mtib2030

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/  
1985. január 24.

sb0001 nem változik az érettségi vizsgaszabályzat /1. rész/  
sb0002 nem változik az érettségi vizsgaszabályzat /2. rész/  
sb0003 korszerűsítés a franklin nyomdában  
sb0004 fejlődő festékválaszték /1. rész/  
sb0005 fejlődő festékválaszték /2. rész/  
sb0006 kábelek szovjet exportra  
sb0007 romanid - új műnyelv született /1. rész/  
sb0008 romanid - új műnyelv született /2. rész/  
sb0009 hajók mentőbőltben  
sb0010 tanulmány a magyarországi szlovákokról - ismeretterjesztés  
sb0011 imaszőnyegek kőszegről

As

sb0012 konferencia az ifjúság biológiai fejlődéséről  
sb0013 verseggy-kötet  
sb0014 fogyasztók kiváló boltjai baranyában  
sb0015 ujjahonosítják a kékcsőrű récét  
sb0016 több alba-gyermekcipő  
sb0017 bontott aszfalt hasznosítása  
sb0018 miskolci építkezések  
sb0019 korszerű szennyvíztisztító  
sb0020 alaguttsalus építés - továbbfejlesztve  
sb0021 színházi bemutatók előtt /1. rész/  
sb0022 színházi bemutatók előtt /2. rész/  
sb0023 több téglá munkaversenyben  
sb0024 nappali sötétség a nyugat-dunántulon  
sb0025 elhunyt dr. pozsonyi istván  
sb0026 halálos baleset  
sb0027 major tamás kitüntetése  
sb0028 tsz-gazdálkodás somogyban  
sb0029 elhunyt poliscsuk jeno  
sb0030 egymillió kéve nád  
sb0031 tsz-zárszámadás kápolnásnyéken  
sb0032 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0033 időjárásjelentés /2. rész/  
sb0034 zöldség-gyümölcs-élelmiszer áruház jászberényben  
sb0035 elhunyt szabó imre  
sb0036 kőszegi tanácsülés  
sb0037 mhsz-küldöttség  
sb0038 lázár györgy és németh károly fogadta a kubai min.elnökh.  
sb0039 új sörbár a belvárosban  
sb0040 étlaptörténeti kiállítás  
/folyt. köv./ -vi  
20.43 240185 1622

--

sb0082 4 180 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 gyula gyógyhely - ümepélyes okmányátadás  
sb0042 sajtótájékoztató a „magyarország fényképeken,, akcióról  
sb0043 bucsulátogatás /uj-zéland/  
sb0044 újabb havazás somogyban  
sb0045 erkel- emlékbizottság  
sb0046 átmeneti enyhülés után hideg  
sb0047 huszáves az ybl miklós főiskola  
sb0048 a főinform jelenti  
sb0049 zárva lesz a nemzeti galéria  
sb0050 az rmb árfolyamai

As

sb0051 sajtótájékoztató a xxviii. mezőgazd. könyvhónapról  
 sb0052 vásárnaptár  
 sb0053 a környező országok időjárása  
 sb0054 az obt ifjusági békebizottság tanácskozása  
 sb0055 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0056 pályaválasztásra készülve /1. rész/  
 sb0057 vastag a jégréteg a tiszán  
 sb0058 pályaválasztásra készülve /2. rész/  
 sb0059 országos bőr- és cipőszakvásár  
 sb0060 német nemzetiségi rendezvények  
 sb0061 bemutatkozó látogatás  
 sb0062 bkvtájékoztató /1. rész/  
 sb0063 hójelentés  
 sb0064 bkvtájékoztató /2. rész/  
 sb0065 bkvtájékoztató /3. rész/  
 sb0066 tv-műsorváltás  
 sb0067 benke valéria a xiv. kerületben  
 sb0068 sarlós istván a xx. kerületbe látogatott  
 sb0069 béke- és barátsági munkabizottság ülése  
 sb0070 hazaérkezett moszkvából a magyar békemozgalmi ...  
 sb0071 nyultenyésztési tanácskozás  
 sb0072 salvadori szolidaritási küldöttség  
 sb0073 időjárásjelentés  
 sb0074 vágatlyukasztás négyegyházán  
 sb0075 a rendőrség felhívása  
 sb0076 veszélyes a balaton jege  
 sb0077 az egészségügyi dolgozók szakszervezetének kv ülése  
 sb0078 nemzetközi hírügynökségi tanácskozás  
 sb0079 befejeződtek a magyar-kubai gazdasági tárgyalások  
 sb0080 barátsági gyűlés  
 /folyt. köv./ gw/mz  
 20.43 240185 1603

--

sb0083 4 180 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0082 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0083 tartalomjegyzék /3. rész/

as

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: sebestyén tibor  
 oltványi ottó  
 izsák erika  
 - v é g e -

/mti/ mz ie  
 20.44 240185 0422

as

--



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. január 25.

bel

p é n t e k  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

téli nagyüzem a konzervgyárakban

1985. január 25. - a konzervipar 16 gyárában a téli hónapok sem jelentenek holtsezont. az üzemek egy részében a nyáron hordókban, óriásüvegekben elraktározott nyersanyagot dolgozzák most fel, dzsemeket, kompótokat, savanyúságot állítanak elő, más gyárakban - elsősorban budapesten, szegeden és nagykovácsoson - husos konzerveket dobozolnak. néhány üzem - a debreceni, a hatvani, a nagykovácsi - a szabad munkaerőt üvegzáró fedők, fémdobozok gyártására csoportosította át, hogy a nyári csúc szezonban zökkenőmentes legyen az eszközutánpótlás. az aktuális munkák közé tartozik a karbantartás is. a zöldségfeldolgozó gépsorok zöme most szétszedve megújulásra vár, a szerelőbrigádok sorra cserélik ki az elkopott alkatrészeket, előkészítik a májusi munkakezdetet. tavasszal a spárga és az egres feldolgozásával kezdődik az 1985-ös szezon.

ez évre a tavalyihoz hasonlóan, összességében 850 ezer tonna termék feldolgozása szerepel az ágazat terveiben. az ehhez szükséges nyersanyag hozzávetőlegesen 80 százalékára már megkötötték a gyárak termelési szerződéseiket mezőgazdasági partnereikkel. a zöldségtermelés színvonalának fenntartására az üzemek lehetőségeik szerint támogatják az állami gazdaságokat, tsz-eket. százhuszmillió forint áll ehhez rendelkezésükre, ebből különféle betakarító-, szedőgépek vásárlásához, növényvédő eszközök beszerzéséhez járulnak hozzá. igen fontos partnereik a háztáji gazdaságok, hiszen főként a